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Melchisedec Ştefănescu, 
apărător al Ortodoxiei (I)

Preliminarii biografice.

Despre episcopul M elchisedec Ştefănescu, fost al Dunării de Jos, o 
vrem e cu reşedinţa la Ismail în Basarabia, apoi la Galaţi şi, în cele 
din urmă, episcop al Romanului, s-a spus de către un contemporan 
că era „cel mai învăţat episcop al Românilor“, iar un biograf l-a numit 
„cel mai strălucit arhiereu al regatului român“ (v. Const. C. Diculescu, 
Episcopul Melchisedec, Buc., 1908, p. 15—16). Strălucea în istorie, fi
lologie, arheologie, teologie şi litere. în  1851 obţine de la Academia 
din Kiev titlul de M agistru în teologie şi litere. A fost profesor la 
Seminarul Veniamin din Iaşi, de ermeneutică şi omiletică, dar preda 
şi ebraica, şi latina, şi franceza. A fost profesor şi rector şi la Semi
narul din Huşi din 1856. A fost delegatul clerului în Divanul Ad-hoc 
din 1857 fiind, alături de fraţii Scriban, unul din cei mai zeloşi apă
rători ai unirii Principatelor.

Trece prin multe demnităţi. în  I860 e numit, ca arhim andrit, locote
nent de episcop la Huşi, unde rămîne trei ani. Pe baza documentelor 
studiate acolo, publică opera: Cronica Huşilor şi a episcopiei cu ase
menea numire (1869). în  1870 e ales membru al Academiei Române, 
încă din 1862 fusese hirotonit episcop, la Iaşi, dar tot ca locotenent 
de Huşi. In 1864 trece la nou-înfiinţata episcopie a Dunării de Jos, 
avînd sub jurisdicţie Bolgradul, Covurluiul şi Brăila, iar din Basarabia 
românească, Ismailul, unde îşi şi fixează reşedinţa. Vine însă tot ca 
locotenent şi numai în 1856 devine titular. Girează o vreme şi M itro
polia Moldovei (1866), cînd mitropolitul Calinic Miclescu a fost sus
pendat şi judecat ca separatist. Carol I îl graţiază pe Calinic Mi
clescu.

M elchisedec rămîne în Ismail pînă în 1878 cînd tratatu l de la Berlin 
dă din nou Cahulul, Bolgradul şi Ismailul ruşilor. în  acelaşi an îşi mută 
reşedinţa la Galaţi. Aduce aici şi Seminarul.

în  1879 e ales episcop la Roman. De aici vizitează Bucovina. E in te
resant ce scrie despre Ştefan cel Mare:

„Apropierea ele mormîntul lui ifi umple sufletul de nişte mişcări 
lăuntrice, care te transportă în trecutul glorios al ţării, condusă de 
acest extraordinar bărbat, mare erou şi mare om politic. Mişcarea su 
fletească te înfiorează, te umple de lacrimi şi te zguduie în toată 
existenta fizică şi spirituală. Ce va fi fost el în viată, dacă numai 
umbra lui are atîta putere morală!“. (O vizită  la cîteva mănăstiri şi 
biserici antice din Bucovina, în „Revista pentru istorie, arheologie şi 
filologie“ nr. 1 şi 2 din 1883, şi in „Analele Academiei Române“, 
VII, 2).

Iată un Melchisedec patriot sensibil şi profund. Aşa se explică şi 
vizitele făcute la Plevna, Griviţa şi în alte locuri scumpe istoriei 
româneşti. Prin 1885 vizitează Basarabia, Chişinăul şi Noul Neamţ, 
unde mai trăia întemeietorul, vestitul Andronic, venit de la M ănă
stirea Neamţului.

0  vizită la Kiev i-a adus o nenorocire care l-a urm ărit pînă la 
moarte. A fost mereu acuzat că e rusofil, vînzător de ţară, complo
tist împotriva regelui. Ziarele şi-au făcut nefasta „datorie“ de a-1 po
negri, pentru că se vacantase scaunul de m itropolit primat, după m oar
tea lui Calinic. Toate drumurile spre mai sus i-au fost barate într-una, 
calomnia nelipsind pentru erudiţia sa, pentru cărţile scrise, pentru des
coperirile istorice din hrisoave vechi. Devenise incomod prin compe
tenţa lui evidentă în toate şi, prin distanţa, cultura lui care îl dis
tanţa şi îl plasa mult deasupra contemporanilor doritori de poziţii, 
mereu cu dorinţele invers proporţionale cu valoarea lor.

A suferit toată viaţa. Chiar prieteniile unor oameni mari ca V. A. 
Urechea nu l-au putut ajuta. Invidia e lipsită de scrupule şi găseşte 
întotdeauna căile de reuşită!

Un lucru nu i s-a putut reproşa: că n-ar fi fost un ortodox cu con
vingeri puternice. Dar şi din aceasta i s-a făcut o vină, fiind numit 
„fanatic pentru ortodoxie“ (Ziarul „Lupta“, 24—25 dec. 1886).

1 s-a reproşat pînă şi acest lucru, deoarece scria şi împotriva pro
testanţilor, şi împotriva catolicilor. Aşa se face că duşmanii lui, de 
fapt cei care voiau să-i oprească ascensiunea, ca să urce ei, au anga
ja t pînă şi presa străină împotriva lui, spre ex. ziarul Neue freie Presse, 
din Viena catolică.

Acest lucru îl explică chiar Melchisedec, scriind despre duşmanii 
lui: „Ei sínt agenţi ai propagandei iezuitice şi găsind in mine un apă
rător neînduplecat al Bisericii noastre strămoşeşti, care aparţine la 
Ortodoxia Orientului, au unit toate forţele vicleşugului iezuit spre a 
mă denigra înaintea tării şi a naţiunii mele, reprezentîndu-mă ca pe un 
agent al politicii ruseşti“ (la Diculescu, op. cit., p. 25).

Mai mult nu s-a apărat. Nu şi-a socotit calomniatorii vrednici de po
lemica sa cu ei. La Roman a păstorit 13 ani. A murit de gută, la vîrsta 
de 69 de ani, lal6m ai 1892, adică exact acum o sută de ani.

Cîteva principii ale gîndirii şi activităţii sale.

Nu ne-am fi oprit asupra lor, dacă ele nu s-ar putea impune şi as
tăzi Bisericii O rtodoxe Române, drept jaloane de urm at într-o epocă 
în care Biserica îşi caută rosturile în societatea contemporană, şi e 
chemată tot mai mult să-şi demonstreze modul în care îşi înţelege im
plicarea în promovarea acestor rosturi care nu pot fi decît ale ei. 
Aşadar de la care ea nu poate lipsi.

Ne vom folosi desigur de biografiile lui, din care vom extrage ceea 
ce ni se va părea elocvent pentru noi cei de azi. Iată cu ce am începe:

„Melchisedec era pătruns de ideea că Biserica nu poate avea o în- 
rîurire asupra societăţii româneşti, dacă reprezentanţii ei nu binecu- 
vintează, nu sfinţesc şi nu îmbărbătează mişcările înalte şi aspiratiu- 
nile mari ale naţiunii“. (Diculescu, op. cit., p. 33).

Mă întreb cum va discerne Biserica de azi îndatoririle ei, pe care 
Melchisedec le gîndeşte politice, dar nu partizane, ci naţionale. Căci 
implicarea lui privea unirea, aducerea unui prinţ străin, neutralitatea 
şi modalitatea alegerilor puterii legiuitoare.

El a m ilitat pentru neatîrnarea Bisericii române, iar mai tîrziu pen
tru autocefalie. în  organizarea Bisericii prevedea înfiinţarea unei au 
torităţi sinodale „în care să fie reprezentată şi preoţimea fiecărei epar
hii“. Era la curent cu reglem entările şaguniene din Transilvania, deşi 
se pare că el avea în vedere ceva mai mult decît reprezentarea în 
Congres, după modelul şagunian.

Mihail Kogălniceanu îi susţine această idee, dar ea nu-i reuşeşte lui 
Melchisedec.

Cu privire la alegerea episcopilor, în afară de preoţi, conform ca
nonului VIII al Sinodului din Laodiceea, slnt chemaţi, să participe şi 
laici. încă un ecou al reglem entărilor şaguniene, care, în cele din 
urmă, se vor impune, după 1920.

O experienţă tristă a avut Melchisedec cu secularizarea averilor 
m ănăstireşti din vremea lui Cuza. Soluţia i s-a părut mai întli salva
toare, eliberatoare de corvoada preocupărilor materiale şi, mai ales, 
eliberatoare de grecii care acaparau şi duceau toate veniturile m ănăs
tirilor în ţările lor. Milostenia românească, grija pentru Orientul că
zut sub turci, s-a prefăcut încetul cu încetul într-un adevărat jaf al 
averilor Ţării, în profitul unor călugări greci, care se îmbogăţeau că- 
rînd totul peste graniţe.

Dar secularizarea afecta şi pe monahii români. Aceştia n-au înţeles 
politica lui Melchisedec. Şi-a atras astfel ura neîm păcată a călugărilor. 
Chiar F ilaret Scriban, care îi fusese prieten, l-a condamnat pentru că 
s-a reáliát politicii Puterii civile în această privinţă. Mai tîrziu şi-a dat 
seama că ceea ce considerase el a fi un act îndreptăţit, s-a dovedit a 
fi fost periculos şi nedrept cu Biserica locală. A numit secularizarea 

(Continuare în pag. a 2-a)
Dr. ANTONIE PLAMÄDEALÄ 

Mitropolitul Ardealului

Amintirea unui mare ierarh
Pare de necrezut şi, totuşi, s-au împlinit 25 de ani de cînd — in

tr-o zi m ohorîtă de 25 aprilie, din anul 1967, ne-a părăsit pentru to t
deauna blîndul şi vrednicul de pomenire, m itropolitul Ardealului 
Nicolae Colan. Deşi îm povărat de ani şi de suferinţe trupeşti, cre
dincioşii catedralei din Sibiu — ca şi ai altor biserici parohiale din 
Arhiepiscopie, — erau obişnuiţi cu figura lui blîndă de ierarh în ţe
lept, asem ănătoare cu a Sfîntului al cărui nume l-a purtat din botez 
şi pe care l-a păstrat şi in călugărie. Eram obişnuiţi, în acelaşi timp, 
şi cu vorba lui blajină şi înţeleaptă, cu cuvîntările sale presărate cu 
multe cuvinte din vechea limbă românească, care lăsau impresia unor 
vechi cazanii.

Viaţa nu i-a fost senină, dar cu toate acestea, a izbutit să se im
pună în ochii tuturor prin muncă neîntreruptă în slujba neamului şi 
a Bisericii, prin dragoste faţă de obştea mare a credincioşilor săi, 
printr-o adevărată jertfă în slujba neamului în vremuri de mare 
vitregie pentru ţara întreagă.

Născut într-o familie de ţărani în comuna Araci din judeţul Co- 
vasna, la 28 noiembrie 1893, a făcut studii strălucite la renumitul 
Liceu „Andrei Şaguna“ din Braşov (1906—1914), la Institutul teologic 
„Andreian“ din Sibiu (1914—-1917), apoi la Facultatea de Teologie 
a Universităţii din Bucureşti, (cu licenţă în 1920), la Facultatea de 
Teologie protestantă a Universităţii din Berlin (1920/21). In timpul 
primului război mondial, s-a refugiat cu trupele româneşti dincolo de 
Carpaţi, ajungînd pînă la Chişinău, unde a militat, prin colaborările 
sale la diferite ziare ale vremii, pentru realizarea unităţii noastre 
statale.

Remarcat şi îndrumat de fostul său profesor de teologie, acum mi
tropolitul Ardealului Nicolae Bălan, a îndeplinit, la Sibiu, o seamă de 
slujiri de mare răspundere: secretar arhiepiscopesc (1921— 1922), pro
fesor de Noul Testament la Academia Teologică „Andreiană“ (1922— 
1936) şi rector al ei (1928—1936), profesor la Şcoala militară, redac
tor al Revistei Teologice (1323— 1936), fondator şi redactor al revis
tei „Viaţa Ilustrată“ (1934, continuată la Cluj pînă în 1940), preşe
dinte al Reuniunii meseriaşilor români din Sibiu, secretar general al 
Asociaţiei clerului „Andrei Şaguna“ din Transilvania, membru în 
Adunarea eparhială a Arhiepiscopiei Sibiului şi în Congresul Naţio- 
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Copiii în rugăciunea părinţilor
Părinţii se simt datori să facă 

totul pentru copiii lor, ca să de
vină oameni de valoare în nea
mul lor, ca să-i ajute să se impună 
în lume prin binele ce-1 fac, în- 
demnînd şi pe alţii să facă bine. 
Dar părinţii îşi dau seama că ei 
nu pot face tot cît ar trebui pen
tru copiii lor şi de aceea simt da
toria să ceară şi ajutorul lui Dum
nezeu pentru viaţa lor de bună 
rodnicie. Copiii lor ocupă locul 
prim şi principal în rugăciunile 
părinţilor cerînd tot ce gîndesc 
că le-ar fi de folos. Ei se roagă 
pentru copiii lor cu cea mai mare 
căldură şi stăruinţă. Ei cer pentru 
copiii lor de la Dumnezeu sănă
tate, cuminţenie, îm prejurări favo
rabile în desfăşurarea vieţii lor. 
Cer ca aceştia să-şi cîştige un 
nume bun între oameni prin fap
tele bune şi de ajutorare ce vor 
face acelora. De cîte ori vine un 
moment important în viaţa lor, de 
cîte ori au de împlinit o faptă mai

hotărîtoare, de trecut peste o 
greutate, părinţii se îndreaptă cu 
rugăciunea lor către Dumnezeu ca 
să le stea copiilor aproape cu pu
terea Lui, cu ajutorul Lui.

Toate acestea le fac părinţii 
fără şovăială, in grabă. Ei se bu
cură de orice succes al lor, mul
ţumind lui Dumnezeu pentru a ju 
torul ce li l-a dat. In toate aces
tea se vede că pentru părinţi, co
piii au o valoare care le întrece 
pe toate, că fiii lor nu pot fi nişte 
fiinţe trecătoare. Nu se pot împăca 
cu gîndul că fiii lor nu vor dura 
veşnic, dacă nu în viaţa aceasta, 
cu siguranţă în cea viitoare, pen
tru a fi veşnic cu ei, pentru a avea 
veşnic bucuria de a fi cu ei în 
fericirea fără sfîrşit.

Nu poate fi iubire adevărată 
faţă de cineva fără credinţa în 
veşnica lui existentă şi fără nă
dejdea bucuriei fără sfîrşit a 
împreunei convieţuiri.

Pr. prof. Dumitru Stăniloae

Chipuri din pridvorul amintirilor mele:
NICHIFOR CRAINIC (II)

( C o n t i n u a r e  d i n  n u m ă r u l  t r e c u t )
Şi Nichifor Crainic consideră că, pentru educaţia cetăţenească a 

maselor, presa trebuie să fie ca un pedagog, un apostol, un duhovnic 
sau misionar; iar politic: „Un parlament al Neparlamentarilor“. Dar 
ziarul „Calendarul“ a fost suspendat de trei ori sub Dictatura Car- 
listă şi Directorul lui a fost închis la Jilava.

A treia oară, după articolul „Regele W ieder şi Duduia Regină“ a fost 
interzis definitiv. După fiecare „tăcere jilavă“, Nichifor Crainic era 
invitat de către Centrul Studenţesc Chişinău, ca să ţină cîte o con
ferinţă publică şi atunci manifestaţiile studenţeşti îşi sărbătoreau 
eroul, care se prezenta publicului, cu proba de foc a închisorilor, în 
spate.

Era Idolul Tineretului. O personalitate polarizantă. Ne tutela cu cu
pola frunţii sale şi zîmbetui şăgalnic, care inspira încredere şi cute
zanţă. Acest zîmbet nu i-a dispărut niciodată, — nici după închisorile 
Aiudului. Spunea despre sine, că a ajuns ca o minge; cu cît o trîntesc 
duşmanii mai tare, cu atît sare mai sus! .... E>'a cunoscut în toată ţara, 
prin conferinţele şi şezătorile literare, — şi chiar peste hotare: Austria, 
Germania şi Italia.

în  învălmăşagul curentelor ideologice, care se încrucişau şi se te 
şeau deasupra noastră şi, mai ales, se luptau împotriva Bisericii noastre 
creştine ortodoxe, lipsa de orientare pe Calea Unirii l-a determinat 
pe Nichifor Crainic să scoată lucrarea ,,Puncte cardinale în haos“. 
Trăim în haosul unui război, care plutea în văzduh deasupra capete
lor noastre. Pornind de la aceste realităţi Nichifor Crainic conchidea 
că, ori ne apropiem de zorile unei păci senine şi definitive — potri
vit unei teorii metalogice, că Dumnezeu poate insufla în mintea pu 
ternicilor lumii duhul său de pace, — ori ne apropiem de un răz- 
boiu de o prăpăstioasă cruzime. în  oricare dintre aceste două alter
native, educaţia creştină a tineretului se impune cu necesitate. Tine
retul a fost totdeauna avangarda deşteptărilor naţionale, cum se do
vedeşte şi astăzi, prin tineretul basarabean, care prin „Drumul Crucii“ 
a deşteptat toată suflarea românească.

„Căci ce sîntem, decît Români şi Creştini Ortodocşi — scria atunci 
Nichifor Crainic cu sentimentul permanenţei. Aceasta este fiinţa N ea
mului nostru, de aproape două mii de ani, de cînd ne ştim pe harta 
Europei. Sîntem singurul popor din lume, de rasă latină şi de cre
dinţă ortodoxă, aşezaţi la punctul crucial, între Orient şi Occident, 
— între Roma şi Bizanţ. Şi cine ne-a aşezat aici, cu sîngele nostru, cu 
limba noastră, cu credinţa, cu tradiţiile şi obiceiurile noastre, şi ne 
deosebim de vecinii noştri: ruşi, maghiari, polonezi, sîrbi şi bulgari?!...

Ziarul „Calendarul“, în scurta lui existenţă, a fost ca un scurt cir
cuit; dar a luminat calea, — cum a luminat Mihai Viteazul „Calea 
Unirii". Nimeni pînă la Nichifor Crainic n-a avut curajul să dea în 
vileag Francmasoneria, această Societate ocultă, a cărei lozincă este: 
Spionaj . .  ., Crimă . .. ,  Moarte! . . .  Comunismul din Rcmânia era Ofi
cina Cominternului (sau, cum îi zicea Nichifor Crainic „Cominfernului!“ 
şi avea misiunea de a destrăma unitatea noastră noţională, ca să poa
tă  intra în Internaţională. Deci, lupta lui Nichifor Crainic era legitimă 

(Continuare în pag. a 2-a)
Preot Lăudatu Vasilescu

MEMORANDUM - 1 0 0
în tre evenim entele remarcabile din istoria Transilvaniei se numără 

şi mişcarea memorandistă, ale cărei revendicări şi aspiraţii s-au cris-? 
talizat în Memorandumul din 1892. La 28 mai se împlinesc 100 de ani 
de cînd acesta a fost înaintat îm păratului Franz-Iosif I la Viena.

Memorandumul este rodul frăm întărilor politice şi sociale ale ro
mânilor din Transilvania din perioada dualismului austro-ungar 
(1867— 1918), care s-a îm potrivit mişcărilor de eliberare ale naţiu
nilor din imperiul habsburgic.

în  ultim ele decenii ale secolului al XIX-lea, în Transilvania ş-a 
intensificat lupta impotriva asupririi naţionale şi a exploatării so
ciale, în care rolul principal revine românilor. Lupta lor urm ărea 
două obiective, într-o interdependenţă organică unul de celălalt: drep
turi naţionale şi unitatea politică a teritoriilor locuite de ei, prin 
scuturarea jugului maghiar.

Sub raport politic, între 12— 14 mai 1881, la constituirea Partidului 
Naţional Român, bănăţeanul Vincenţiu Babeş a fost încredinţat cu 
redactarea unui Memorandum, în care să înfăţişeze suferinţele popu
laţiei româneşti şi revendicările ei fundamentale. Acest Memorandum, 
pe care în 1882 îl definitivează George Bariţiu şi-l tipăreşte la Sibiu 
în 4000 de exemplare, n-a fost totuşi înaintat împăratului, sub mo
tivul alegerii „momentului oportun“.

în  mai 1887 Conferinţa P.N.R. a ho tărît să se treacă la o ener
gică acţiune naţională, în primul rînd la reconsiderarea memoran
dumului şi prezentarea lui îm păratului de la Viena.

în  1891 se publică în limba franceză „Memoriul studenţilor uni
versitari privitor la situaţia românilor din Transilvania şi Ungaria“, 
adresat opiniei publice din apusul Europei, în care se face un aspru 
rechizitoriu politicii de oprimare a celor trei milioane de români 
din Austro-Ungaria. Răspunsul studenţilor maghiari contra Memoriu
lui studenţilor bucureşteni a dat prilej lui Aurel C. Popovici de a 
da o „Replică“ riguros argumentată, publicată în mai multe limbi» 
primul document care a atras simpatiile diferitelor cercuri din Europa 
pentru cauza românească.

La Conferinţa P.N.R. din 21—22 ianuarie 1892 la Sibiu, deşi unii de
legaţi au manifestat din nou o oarecare reţinere, s-a fixat ziua de 28 
mai ca dată a înaintării Memorandumului.

Intensificarea politicii de asuprire naţională a determ inat Con
ferinţa extraordinară a P.N.R. din 26 martie 1892 să definitiveze tex
tul Memorandumului redactat de patriotul transilvănean Iuliu Coro- 
ianu. Memorandumul face o analiză obiectivă a situaţiei româneşti 
din Austro-Ungaria în anii care au trecut de la pactul dualist. El cu
prinde o introducere în care se arătau, prin argum ente istorice, te 
meiurile împotrivirii poporului român faţă de anexarea Transilvaniei 
la Ungaria, făcînd în continuare o critică detailată la adresa poli
ticii intolerante a claselor conducătoare maghiare în problema na
ţională. Sínt analizate apoi, pe rînd: legea electorală, legea naţio
nalităţilor, legea şcolară, municipală, legea presei şi agrară — legi 
potrivnice dezvoltării fireşti a poporului român.

în  Memorandum se afirmă că Biserica şi şcoala au rămas „singu
rele sfere ale vieţii comune, in care populaţia românească îşi mal 
vedea ocrotite libertăţile ei de dezvoltare naţională. La scurtă vreme 
însă de la încheierea dualismului s-au pus iar în discuţie proiecte 
de legi, care aveau de scop ştirbirea acelor autonomii şi mărginirea 
lor la nişte cadre în care avîntul cultural e peste putin ţă“.

Memorandumul este semnat de Dr. loan Raţiu, preşedinte, Gheorghe 
Pop de Băseşti şi Eugen Brote, vicepreşedinţi, Dr. Vasile Lucaciu» 
secretar general, Iuliu Coroianu, secretar şi alţii. în  28 mai, conducă
torii P.N.R., însoţiţi de 300 de intelectuali, negustori, meseriaşi şi 
muncitori sosesc la Viena pentru a-1 p re d a ’împăratului. Acesta refuză 
să primească delegaţia şi trimite Memorandumul guvernului ungar din 
Budapesta.

Considerîndu-se „foarte grave“ acţiunile fruntaşilor români legate 
de înaintarea Memorandumului, guvernul maghiar dispune arestarea 
celor „vinovaţi“, între care se găsesc şi preoţii loan Duma şi Romul 
Crainic. Procesul s-a desfăşurat la Cluj, 1894, şi s-a soldat cu grele 
condamnări. El a devenit punctul culminant al întregii acţiuni me- 
morandiste.

M işcarea memorandistă, în general, Memorandumul, în special, au 
justificare istorică. Dovadă sínt şi cuvintele lui Friedrich Lachmann, 
publicist şi informator austriac, care, într-un raport înaintate la Viena 
în sept. 1881, spunea că „este logic ca Românii să-şi îndrepte privi
rile spre România, deoarece numai de acolo pot aştepta împlinirea 
dorinţelor lor de a se elibera de lanţurile sub a căror apăsare suferă“.

Cu toată îndreptăţirea ei, perioada memorandistă nu şi-a realizat sco
purile urmărite. Totuşi, în ciuda greutăţilor şi a piedicilor întîmpi- 
nate, ea rămîne în istorie cu o valoare neştearsă. Acum românii au 
reuşit să ridice tot mai sus steagul luptei de eliberare şi unitate 
naţională. De aceea, Memorandumul poate fi socotit pe drept cuvînt 
o etapă im portantă în istoria mişcării naţionale româneşti din Aus
tro-Ungaria şi o nouă treaptă spre Unirea cea M are din 1918.

Prof. Ieremia B. Ghita

COLŢUL TINERETULUI:

Valoarea timpului
Dragi tineri,

Timpul este bani, zice un proverb străin, care ara tă  că timpul este 
cea mai de preţ comoară pe care ne-o dă Dumnezeu în viaţă. Prin 
el ne formăm şi ne afirmăm personalitatea noastră religios-morală şi 
culturală în societate.

Se spune ăespre un scriitor celebru că, pe patul de moarte priete
nii, voind să-l consoleze, l-au întrebat, cu ce l-ar putea ajuta? El le-a 
răspuns:,, Daţi-mi înapoi anii tinereţii mele, anii din prim ăvara vieţii, 
anii speranţelor m ăreţe şi ai idealurilor nobile“. Acest regret arată 
că, dacă timpul este cel mai preţios capital pentru fiecare om, pentru 
tineret el are o valoare excepţională, deoarece el deschide drumul 
fericit sau nenorocit în viaţă. Avea dreptate filozoful Lamennais 
(+  1854) să-i scrie unui tînăr: „Tinere, tu eşti la v îrsta  la care te de
cizi. Mai tîrziu trebuie să suporţi jugul soartei pe care tu singur 
ţi-ai impus-o; să gemi în mormîntul pe care tu l-ai săpat, fără a-i 
putea ridica piatra (L. Riboulet, Formarea morală şi intelectuală pentru 
viaţă, trad. A. Nicula, Cluj 1943, pag. 61).

însă puţini tineri îşi dau seama de valoarea timpului. Este dureros 
să vezi tineri gata de ceartă cu colegii lor pentru că au fost înşelaţi 
cu 3, 4, 5 lei, în schimb sínt dispuşi să-şi risipească cu ei timpul 
în discuţii fără folos şi în plimbări fără rost. Cu aceasta, ei sínt duş
manul propriului lor interes, ai bucuriei şi fericirii de mai tîrziu. Ei 
uită că zilele tinereţii sínt puţine şi trec ca săgeata în văzduh şi rîn- 
dunica-n zbor. Trece tinereţea, cum cîntaţi în imnul studenţesc, Gau
deamus igitur, ca o floare, cu fiecare clipă scade mereu aţa de pe 
mosorelul vieţii voastre şi ca mîine vă găsiţi în situaţia să răspundeţi 
înaintea lui Dumnezeu şi a credincioşilor de felul cum v-aţi pregătit 
pentru misiunea voastră. De aceea vă îndemn ca înţeleptul Iisus Si- 
rah: „Nu lăsaţi să treacă nici o zi bună fără folos, ci luaţi-i partea 
ei de bucurie pentru viata voastră (14, 14).

T înărul bun se cunoaşte după felul cum îşi foloseşte timpul. El se 
ocupă zilnic cu studiul şi cu rugăciunea; îşi face lucrările de seminar, 
îşi pregăteşte colocviile şi examenele, face însemnări d;n lecturi alese 
şi predici, etc., convins că de toate acestea va avea nevoie în viaţă. 
El seamănă neîncetat acum, în primăvara vieţii, ca să culeagă, mîine, 
roada bogată, cînd va învăţa pe alţii.

(Continuare in pag. a 3-a)
Pr. prof. ßimion Radu
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„odiosul act de spoliere". Aceasta şi pentru că guvernul nu şi-a ţinut 
promisiunile făcute Bisericii.

De altfel acele promisiuni nu s-au îndeplinit nici p înă azi. „Spoliată“ 
de averi, Biserica a rămas fără mijloace de întreţinere, şi e, pînă azi, 
într-o criză din care profitorul de atunci, statul, n-o ajută să iasă!

în  conflictul cononic în legătură cu numirea episcopilor, Melchise- 
dec nu s-a orientat de la început cum trebuia, dar în  cele din urmă 
şi-a prezentat şi el demisia. Scrie:.

„Conştiinţa ml-a răspuns că Biserica română, ca să rămlnă ortodoxă, 
trebuie să stea nemişcată de pe tátim ul sfintelor aşezăminte ale ei, 
apostolice şi părinteşti“.

A urm at totuşi alte acuzaţii împotriva sa, pînă la acuzaţia de a fi 
fost schismatic. Căci în cele din urmă Melchisedec şi-a retras demisia. 
El a pendulat mereu — şi nu a fost singurul — între dragostea pentru 
Cuza şi condamnarea greşelilor lui. Le vedea, dar îl credea pe Cuza 
necesar.

Cînd a venit Carol I, acesta l-a trimis într-o misiune în Rusia, la 
ţar. Acesta i-a sărutat mîna. Ştia cine e Melchisedec şi a găsit în el 
un diplomat iscusit. Carol I a dorit chiar numirea lui M elchisedec ca 
m inistru al Cultelor, dar el a refuzat. însem na să-şi trezească din nou 
din somn toţi duşmanii!

A avut timp să se ocupe şi de reforme în viaţa preoţilor, a călugă
rilor; a propus regulamente ,s-a ocupat de metodele educaţiei creştine 
a copiilor şi recomanda mai ales Catehetica Bisericii drept credincioase 
răsăritene, apărută la Sibiu (1879) şi avîndu-1 ca autor pe Ion Stefa- 
nelli. S-a ocupat de primirea eterodocşilor în ortodoxie şi a militat 
pentru înfiinţarea unei Facultăţi de Teologie în Bucureşti.

Ca şi astăzi, clerul de mir din Moldova s-a luptat pentru a căpăta 
dreptul de a-şi trim ite reprezentanţi în Sinod şi s-a propus ţinerea 
unui Congres preoţesc la Focşani. Melchisedec apără Sinodul compus 
numai din èpiscopi ,potrivit canoanelor.

Un singur lucru — din multe altele lăsate deoparte — mai trebuie 
totuşi menţionat, ca fiind un principiu de bază al gîndirii sale. II găsim 
în Testamentul său: cere clerului cultură. „Fără cultură, zice el, clerul 
va li amorfii şi stăpinit de prejudicii vulgare şi de vicii, iar Biserica 
va deveni o instituţie moartă, destinată numai a Însoţi pe morţi la 
morm înt“!

în  Testament el îşi prezintă convingerile şi principiile care ar merita 
citate în întregime. Spicuim: „Am iubit ştiinţa şi pe oamenii devotaţi 
ei. Am  crezut că numai ştiinţa unită cu sentimentul adevărat religios 
va ridica clerul şi Biserica noastră la înălţimea cuvenită şi la conştiinţa 
datoriei“.

B. P. Haşdeu, care îşi recunoştea antipatia faţă de Melchisedec, scria 
totuşi: „Episcopul Melchisedec, iără îndoială, a lost bărbatul cel mai 
cu ştiinţă dintre prelaţii noştri contemporani şi locul lui în Academia 
Română — nu e o simplă convenienţă politică sau o greşeală de a- 
dresă — ci i se cuvenea lui în toată puterea cuvîntului. In episcopul

Amintirea unui mare ierarh
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nai Bisericesc, delegat la Congresul ecumenist de la Lausanne din 
1927, membru în Comitetul central al Astrei; a fost hirotonit diacon 
în 1934 şi preot în 1935.

Concomitent a desfăşurat o rodnică activitate publicistică, fie ar
ticole, recenzii şi note la cele două reviste pe care le-a condus sau 
la Telegraful Român, Lumina satelor şi alte periodice, fie cărţi de spe
cialitate. în tre  cele din urmă reţinem: Siîntul Pavel către Filimon. 
Creştinismul şi sclavia (în Anuarul I al Academiei teologice „Andre- 
iene“ 1928/29, p. 40—72), Biblia şi intelectualii (Sibiu 1929, 78 p.), 
La luptă dreaptă. Un capitol de strategie misionară (Sibiu, 1926, 46 p.j; 
tot acum a tradus din limba germană lucrarea lui Fr. W. Foerster, 
Hristos şi viaţa omenească, în două volume (Sibiu, 1925, 264 +  294 p; 
reeditată to t la Sibiu, în 1946, într-un volum: XVI +  335 p.).

Realizările sale didactice, publicistice şi misionare l-au făcut v red 
nic să fie ales, la 30 aprilie 1936, în scaunul vlădicesc de la Cluj, 
răm as vacant după trecerea la cele veşnice a primului episcop de 
aici, Nicolae Ivan (instalat la 29 iunie 1936). în  această nouă slujire, 
a înfiinţat o Şcoală de cîntăreţi bisericeşti la Nuşeni şi un Liceu orto
dox la Cluj, a deschis două internate în Cluj, de băieţi şi de fete, 
conduse de Episcopie, a îndrum at activitatea Academiei teologice, iar 
mai apoi s-a ocupat de pictarea catedralei episcopale. în  1938 a fost 
o vrem e ministru al Educaţiei naţionale, Cultelor şi Artelor. Şi-a 
continuat şi aici activitatea cărturărească, publicînd o serie de stu
dii, articole, pastorale în periodicele vremii, mai ales în foaia epar
hială „Renaşterea“, precum şi volumele: Medalioane (Cluj, 1940, 119 
p.) şi In legături (Cluj, 1946, 94 p.), traducerea cărţii lui Emil Fiedler 
Omul cel nou  (Cluj, 1941, VIII +  150 p.). Tot la Cluj a reeditat Noul 
Testament (1942 şi 1945 după versiunea, revizuită, a Bibliei lui An
drei Şaguna).

în  timp ce era episcop la Cluj, s-a pus în aplicare faimosul Diktat 
de la Viena din 30 august 1940, prin care partea de nord şi nord-est 
a Transilvaniei era atribuită Ungariei hortyste. Vlădica Nicolae, con
ştient de rolul său de ierarh, a rămas alături de păstoriţii săi, îndu- 
rînd multe suferinţe şi umiliri p înă la reinstalarea adm inistraţiei ro
mâneşti, în prim ăvara anului 1945. Pentru m eritele sale cărturăreşti 
şi patriotice, Academia Română l-a ales în 1942, membru activ, în 
locul rămas vacant, în urma morţii lui Nicolae Titulescu. Discursul 
de recepţie l-a putut rosti numai în 1945; purtînd titlul: „Biserica nea
mului şi unitatea limbii rom âneşti“ (Bucureşti, 1945, 22 p.).

După 21 de ani de activitate la Cluj, vlădica Nicolae s-a reîntors 
în Sibiul tinereţii sale, fiind ales, la 23 mai 1957, în  scaunul mitro
politan vacant de aici. Deşi îm povărat de ani, bolnav şi mai cu sea
mă îngrădit de autorităţile fostului regim totalitar, m itropolitul Ni- 
eolae Colan a iniţiat pictarea catedralei, s-a in teresat îndeaproape de 
publicaţiile bisericeşti de aici, de activitatea Institutului teologic, a 
făcut vizite canonice în diferite parohii din Arhiepiscopie. încărcat 
de ani şi de realizări, s-a sfîrşit din viaţă la 15 aprilie 1967, fiind 
înmormântat în cimitirul bisericii mari din Răşinari, alături de ma
rele său înaintaş, m itropolitul Andrei Şaguna.

La împlinirea unui sfert de veac de cînd a fost chemat la Dom
nul, să ne amintim cu veneraţie de faptele sale mari, de chipul său 
luminos de păstor sufletesc şi să-i păstrăm neştearsă pomenirea.

ANUNŢ
Aducem la cunoştinţa Prea Cucernicilor protopopi şi preoţi că în 

Editura Centrului mitropolitan din Sibiu a apărut recent broşura: „Ce 
tolosim însemnîndu-nc cu semnul St. Cruci“, capitol rescris, într-o 
limbă pe înţelesul tuturor, din cartea: „Tradiţie şi libertate în spiritua
litatea ortodoxă“ de 1. P. S. M itropolit Antonie.

Cărticica ara tă  ce foloase aduce creştinului închinarea cu Semnul 
Sfintei Cruci în diferite îm prejurări din viaţă, şi de la cîte ispite, rele 
şi necazuri ne salvează.

A lcătuită în format mic, ea se vinde în folosul rezidirii din temelie 
a incintei şi a unei noi biserici la Sf. M ănăstire Brîncoveanu, Sîmbăta 
de Sus, jud. Braşov. Cei care o cum pără şi cei care o vor citi devin 
astfel şi ctitori ai mănăstirii prin mica lor contribuţie. Cartea se gă
seşte la Librăria Eparhială, Str. Mitropoliei nr. 35, Sibiu. Poate fi şi 
comandată contra ramburs sau cu plata prin viram ent (cont 45.104.09.2 
B.C.R. Sibiu), în cantităţi nu mai mici de 100 bucăţi, spre a nu costa 
poşta mai mult decît cartea.

Costul unei broşuri este de 15 lei.

A P E L
Prin grija preotului Vasile Ghişoiu, în Sibiu-Triaj se construieşte o 

biserică nouă, posibilităţile materiale iiind însă toarte reduse. De a- 
ceea. cititorii ,,Telegrafului Român“ sínt rugaţi să contribuie cu cît 
pot pentru înălţarea bisericii menţionate, cu hramul „Cuvioasa Pa
rase hiv a“.

Donaţiile se pot trimite pe adresa: Preot Vasile Ghişoiu, str. Tur- 
gheniev nr. 5, 2400 — SIBIU-România, sau in contul nr. 45.11.08.85
C.E.C. Sibiu.

M ulţumim cu recunoştinţă tuturor binevoitorilor.
Organele parohiale

Melchisedec Şfefănescu, 
apărător al Ortodoxiei

strălucea munca literară. Ca academician el va rămînea cu tot dreptul
în panteonul nostru naţional“ (în Revista nouă, 1992, p. 162).

Episcopul Melchisedec în apărarea Ortodoxiei.

Ne va fi greu să abordăm lupta lui M elchisedec pentru apărarea 
Ortodoxiei în toate aspectele ei. N e-ar trebui prea mult spaţiu. Ne 
vom rezuma prin urm are la cîteva aspecte care, sperăm, ne vor da o 
idee cît de cît adecvată despre felul cum şi-a manifestat fidelitatea faţă 
de credinţa Bisericii sale şi a strămoşilor săi. Ne-a lăsat în această 
privinţă cîteva texte — de fapt cîteva cărţi — în care îşi fixează 
atitudinea faţă de romano-catolici, faţă de protestanţi şi faţă de sectele 
mai vechi şi mai noi, a tît din România cît, mai ales, din spaţiul ru 
sesc, pe care îl cunoştea foarte bine. Ca episcop al Dunării de Jos 
i-a cunoscut mai de aproape pe lipovenii din Deltă.

A scris o carte intitulată Lipovenismul, adică schismaticii sau rascol
nicii şi ereticii ruseşti. Adaugă la titlu şi izvoarele care l-au inspirat: 
„după autorii ruşi şi izvoare naţionale române (Bucureşti, 1871, 547 p.). 
E o carte mare, scrisă cu metodă ştiinţifică, foarte bogat informată şi 
cu dem onstraţii convingătoare că nu numai lipovenii s-au plasat în 
afara Bisericii, ci şi mulţimea sectelor, printre care molocanii şi ducho- 
borţii, proveniţi din bogomilism, hllştii, scapcţii, scacunii (săltătorii), 
montanii. Cartea lui M elchisedec e poate unica sursă — oricum cea 
mai veche —- asupra tuturor acestor curente şi schisme mistice ru
seşti din epocă. El arată pe larg şi felul cu s-a născut lipovenismul, 
ca o rezistenţă faţă de încercarea patriarhului Nicon de a îndrepta 
textele cărţilor bisericeşti în care timpul conservase forme nu numai 
învechite, ci neînţelese şi chiar cu sensuri fie pierdute, fie străine de 
textele originale. Lipovenii n-au acceptat aceste schimbări. Ei s-au 
declarat pentru staraia vera, credinţa veche, acuzînd pe Nicon de ino
vaţii. Au avut loc lupte, au fost declaraţi martiri cei care au murit 
pentru apărarea textelor vechi şi lupta s-a continuat şi după moartea 
lui Nicon. S-a angajat în lupte şi Curtea Imperială, desigur ca să-i 
tempereze pe schismatici, dar aceasta nu s-a putut fără ciocniri vio-
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pentru apărarea fiinţei Neamului nostru. In lipsa ,,Calendarului“ Ni- 
chifor Crainic a continuat lupta printr-o altă publicaţie săptămînală: 
„Sfarmă P iatră“. Şi aici răspundea la toate nevoile vieţii româneşti. 
A susţinut lupta „Ligii Antirevizioniste“ şi a închinat un număr în
treg lui Nicolae Titulescu, pe care l-a numit ,,Clinele Hotarelor". In 
cadrul conferinţelor ţinute de profesorii noştri la Teatrul Naţional, 
pentru ofiţerii de toate armele, — unde aveau acces şi studenţii — 
Nichifor Crainic i-a îndemnat să aibă ochii aţintiţi perm anent la salba 
de cetăti strategice de pe Nistru, temeluite de Ştefan cel Mare. Ele 
sínt şi azi dovada luptelor lui de apărare a fiinţei Neamului Nostru; 
dar este şi moştenirea noastră, că sîntem chemaţi să-i urmăm aceeaşi 
misiune, de apărare nu numai a graniţei de răsărit a României; ci şi 
a graniţei de răsărit a Europei.

In iernile anilor 1931— 1934, anii şcolarităţii mele universitare de la 
Chişinău, — sate întregi cu preoţii lor, fugeam noaptea peste Nistru, 
din Transnistria — cîţi mai scăpau din gloanţele bolşevice — şi Nichi
for Crainic a dus o campanie de presă pentru căpătuirea lor, — şi mai 
ales, pentru îm proprietărirea lor, — sub genericul titlu: „De bine, nu 
tuge n im en i!. ..

— îm potriva crematoriului. E tot o em anaţie francmasonică. înfie
rează ticăloşia unui general „care a căzut cu epoleţii în cenuşă“. 11 
întreabă unde-i sínt jurămintele?! . . .  In final, se întreabă, ce-ar fi fost 
de Patria Noastră, păm întul părinţilor şi al strămoşilor, —- dacă Bravii 
noştri Voievozi: Mircea, Ştefan, Mihai şi Brîncoveanu s-ar fi incine
rat?! . . .

— Susţine mişcarea studenţească pentru depunerea Crucii la mor
mântul Eroului Necunoscut. Eroul nostru naţional este Român şi Creş
tin Ortodox, — de la Basarabi şi p înă la M ărăşeştii Neamului Ro
mânesc! . . .

— Susţine înfiinţarea Frăţiei Ortodoxe Române (F.O.R.). Conferin
ţele care s-au ţinut la Fundaţia „Dalles“, s-au publicat în două volume, 
de către Consiliul Naţional Bisericesc al Patriarhiei Române.

— La iniţiativa Patriarhului Miron Cristea, pentru sărbătorirea lui 
Stelian Popescu, — Directorul Ziarului „Universul“ — ca decan de 
vîrstă al Presei Române — Nichifor Crainic a fost secretarul Adună
rii Populare din Piaţa Unirii, şi tot el a ţinut discursul de omagiere.

— îm potriva literaturii pornografice. înfierează acţiunea Editurilor 
Ignat Hertz, Socle, Alcalag şi alte edituri străine. In final, întreabă 
dacă organismul uman se poate hrăni cu mortăciuni?! . . .

Nici săptăm înalul ,,Sfarmă Piatră“ n-a vieţuit prea mult, deşi N ichi
for Crainic a lămurit din capul locului, că nu vrea să înspăimînte pe 
nimeni cu acest titlu luat din popor; ci poate fi ca o măsură reală de 
fortificare a structurii noastre de gîndire; sîntem slabi, vrem să de
venim tari, — mai ales în credinţă, — curajul de a crede! . . .  Dovadă 
că, la Crăciun şi la Paşti, împodobea coperta cu icoana Domnului Hris
tos şi a Maicii Domnului, ca şi la marile sărbători de peste an. Iar la 
sărbătorile naţionale şi patriotice, cu chipurile evocatoare ale Voie
vozilor, precum şi ale ctitorilor culturii româneşti: „Face să ne dăm 
seama de ceeace am fost şi ce sîntem, — aruneîndu-ne privirea şi în 
trecutul aşternut în urma noastră, în scop educativ“. Toate ne condu
ceau spre acelaş sentiment al permanenţei.

Nichifor Crainic ca să-şi poată duce lupta mai departe a devenit 
codirector la Ziarul „Porunca Vrem ii“, cu Dr. Ilié Rădulescu. Insă, cea 
mai asiduă colaborare a avut-o la Ziarul „Universul“ al lui Stelian 
Popescu, pe prima pagină, la foileton, cu probleme culturale.

In teologie, Nichifor Crainic a creiat. Chiar prin cursurile sale, la 
catedră, a dem onstrat că el nu începe, ci continuă epoca patristică, 
deoarece nu se poate concepe că această epocă s-a încheiat cu Sf. 
loan Damaschin, în sec. al VIII-lea, şi că el urm ăreşte mai departe, 
chiar în literatura profană operele de valoare universală, care îşi trag 
seva din tematica biblică său religioasă. Chiar mie mi-a revenit pen
tru  o lucrare de seminar: „Spiritualitatea creştină în opera lui Emi- 
nescu", din care am publicat în „îndrum ător Bisericesc“, Nr. 8—9/ 
1990, Edit. Episcopia Buzăului: ,,Elemente de spiritualitate creştină, în 
opera lui Em'inescu“. Cu noi, la cursuri a făcut „Dostoiewski şi creşti
nismul rus“, (problema răului la Dostoïevski) şi Misticii germani (Mai- 
ster EcHarth, Iacob Boeme, pînă la Rainer Maria Rilke).

O lucrare de referinţă, care rămîne este ,,Nostalgia Paradisului“, 
— o argum entare cu valoare de document. Dacă Nichifor Crainic a cri
ticat cu vehem enţă „Utopia com unistă“, tot a tît de vehement a criti
cat şi aberaţia rasistă, susţinută de Alfred Rozenberg — teoreticianul 
Nazismului. în  seara zilei de 5 februarie 1935, Nichifor Crainic a ţi
nut o conferinţă la Radio, care s-a publicat în revista „Gîndirea“, sub 
titlul: „Rasă şi religie“, unde demonstrează că lisus Hristos nu apar
ţine nici rasei semite; dar nici rasei ariene, pentru că El se numeşte 
pe Sine în Sfînta Evanghelie „Noul Adam “, — adică în starea lui Adam, 
înainte de păcat, — înainte de a începe rasele — fiindcă El s-a năs
cut în chip supranatural, din Sfînta Fecioară Maria. In concluzie, lisus 
Hristos nu aparţine nici unei rase; ci este cu toate rasele, pentru toate 
rasele şi peste toate rasele, — pentrucă El este M întuitorul Lumii.

Şi, totuşi, Nichifor Crainic a fost ponegrit de detractorii lui, că a 
fost rasist, nazist, hitlerist, fascist şi chiar legionar, — deşi cei care 
l-au cunoscut bine au scris că n-a fost nici o zi legionar. Nichifor 
Crainic a fost naţionalist, fără partid, ■—• şi nici nu putea s ă 's e  în re
gimenteze în vreun partid, fiindcă el avea vederile lui politice, expri
mate în „Programul Statului Etnocratic", cu directiva „Dcmotilie“. 
Aici se cuprinde sensul social-politic după Noul Testament: „Milă îmi 
este de popor“ „Milă voesc; iar nu jertlă!“ Iar privitor la conducere: 
„Cine vrea să lie mai mare între voi, să lie celorlalţi slugă; iar cine 
vrea să lie cel mai mare, să lie tuturor slugă!“. lisus Hristos a înfipt 
Crucea în mijlocul pămîntului devastat al egoismului şi vanităţii ome
neşti. El a tras moarte pe Cruce, ca să facă pe altul fericit! Luptă 
supremă, biruinţă supremă!

Nichifor Crainic constată că a tît cci de dreapta, cît şi cei de stingă

lente şi victime. Iar victim ele au devenit martiri şi capi de grupuri 
schismatice care, mai apoi, au creat diviziuni chiar în rîndurile schis
maticilor.

Teza lor principală era: adevărata credinţă se află numai în textele 
vechi. Cele noi strică slujbele şi rup tradiţia cea veche a credinţei 
Sf. Vladimir aduse din Grecia. Schismaticii mai voiau să se facă sem
nul crucii cu două degete, iar crucea să aibă opt capete şi nu patru, 
adică cu două braţe orizontale în plus, unul deasupra şi altul dede- " 
subtul braţului orizontal principal. Şi încă multe altele . . .  inovaţii p re
tinse vechi! Ortodoxia niconiană a fost declarată schismatică. Vechii 
credincioşi s-au despărţit apoi în popovţi (cu preoţi) şi bezpopovţi 
(fără preoţi).

Nu intrăm în detalii. Ele sínt interesante pentru cine vrea să pă
trundă în m entalitatea vremii şi în felul cum poate fi distorsionat creş
tinismul de către fanatism şi superstiţie. Unii au ajuns să practice 
arderea de vii, moartea prin ioame, pentru a ajunge mai repede în 
împărăţie."

M elchisedec îi numeşte sinucigaşi, iar doctrinele lor le numeşte 
„antium ane“ (p. 31—35).

Spiritul său limpede şi logic s-a găsit adînc contrariat de aceste 
secte şi de practicile lor. S-a ocupat de ele pentru că îi avea şi în 
Eparhia Dunării de Jos. De altfel s-a străduit să le afle şi să le de
scrie şi istoria lor şi toată rîvna sa a fost să le demostreze cît sínt de 
înapoiaţi, căzuţi în superstiţii şi căzuţi de fapt din dreapta credinţă, 
tocmai cînd credeau că o apărau mai bine. El face istoria lipo
venilor din Bucovina (p. 99—100) şi din România (p. 176—244) şi 
se ocupă şi de alte secte mistice ruseşti din România (p. 414—465) şi 
dă chiar o statistică a lipovenilor din România (p. 481—495; 515—538).

Cartea despre lipovenism e în acelaşi timp o carte de istorie, fiind 
rezultatul unor cercetări erudite, dar şi o carte în care Ortodoxia a- 
pare, prin contrast, ca o confesiune luminată, sănătoasă, raţională, în
tem eiată pe serioase baze biblice şi tradiţionale. Cartea e şi o lucrare 
de pastorală locală, ocupîndu-se de devierile locale de la adevărata 
ortodoxie, pe care nimeni nu trebuie s-o confunde cu aceste super
stiţii rezultate din lipsa de cultură, în general, şi de lipsa de cultură 
teologică, în special. Citind-o înţelegem mai bine apelul la cultură pe 
care îl făcea mereu Melchisedec, cerînd-o clericilor îndeosebi, dar şi 
tuturor credincioşilor. Incultura se dovedeşte a fi un pericol religios 
şi, adesea, şi unul social.

au furat petice din creştinism; dar fără Hristos, de aceea nu vor iz- 
bîndi, pentrucă sínt firi rebele, cari nu ascultă de Hristos după cum le 
spune: ,,Cine este născut din Dumnezeu, ascultă glasul Meu! . . . “

Toată opera lui Nichifor Crainic e plină de istorie şi de spiritul 
Neamului nostru. Este o corelaţie perfectă între poezie, proză, eseuri, 
cursuri, ziaristică, conferinţe, şezători literare şi toată activitatea des
făşurată, mai ales, la revista ,,Gindirea“. In toate circulă spiritualita
tea creştină ca o sevă abundentă, aşa cum circulă şi în folclor.

De aici, accentul cade pe etnic şi autohton. Prin gruparea şi miş
carea din jurul revistei ,,Gindirea“, condusă de Nichifor Crainic (1926— 
1944) cu colaborarea unui grup de tineri scriitori talentaţi: V. Voicu- 
lescu, Ion Pillát, Tudor Vianu, Lucian Blaga, Adrian Maniu, Gib. Mi- 
hăescu, V ictor Papilian, Arhitect I. D. EnescU, Septimiu Bucur, D. Stă- 
niloae, I. G. Savin, loan G. Coman, Victor Ion Popa, Dan Botta şi alţii, 
s-au impus în lanul de aur al literaturii şi culturii române, în perioada 
interbelică.

Nichifor Crainic ca promotor al ,,Curentului Gindirist“ a promovat 
tinere talente din toate provinciile româneşti: „Din hot aţele tării, — 
glasuri irăteşti“. El îmbină tradiţionalism ul cu modernismul, liricul cu 
epicul, eticul cu socialul, şi patrioticul cu religiosul ortodox. Revista 
„Gindirea“ a depăşit continuitatea şcolii de la „Sem ănătorul“, fostă 
revistă-literară a lui Nicolae Iorga. ,,Gindirea" tratează şi problemele 
religioase pentru valoarea lor intrinsecă, nu numai din punct de v e 
dere al necesităţilor sociale şi politice, cum se obişnuia pînă atunci, 
în  creaţiile lor, adepţii acestui curent afirmau etnicul în toate formele 
de m anifestare artistică, — pornind de la o artă minoră, rudimentară, 
chiar naivă, — se ridicau la o artă  majoră, cultă, întrunind cele trei 
condiţiuni ale oricărei opere de artă: spontaneitatea, simplitatea şi 
sinceritatea. în  vremea aceea — de exemplu — Constantin Brîncuşi 
éra privit peste umăr, cu ostilitate. Numai în revista „Gîndirea“ şi-a 
aflat ospitalitate, — încît se poate considera şi opera lui un rod al 
acestui curent. Nichifor Crainic înţelegea împreună cu toate personali
tăţile creatoare gîndiriste, ca o literatură şi o cultură originală, nu 
poate creşte şi dezvolta decît întorcîndu-se la matcă, la izvoarele de 
creaţie ale poporului.

în  final, reportera Televiziunii m-a întrebat despre Nichifor Crainic, 
ca om. Am spus că se defineşte singur. în  poezia ,,Iisus prin grîu“, i 
s-a părut că Iisus trece, ca oricînd prin Galileea, urm at de ucenici şi 
ucenice, şi s-a prins şi el în cîrdul lor:

„Eram, socot, prea mult al lumii 
şi prea puţin al vrerii tale,
Că pămînteasca grijă, Doamne, 
m-a-ntlrziat, stingher, pe cale“.

Mai poate fi căutat şi în poeziile „Eu am trăit“ şi „Vărul Dionis“, 
unde îşi recunoştea firea, cu sinceritate. însă au scris, la vreme, cro
nicarii şi criticii literari şi, poate, vor mai scrie, findcă unul din obiec
tivele, în critică, este ineditul! . .  .

Deşi bonomia, zîmbetul prietenos şi un calm dezarmant îi împodo
bea făptura, totuşi contrasta cu atitudinea temperam entală, bărbătoasă, 
din cuvîntările ocazionale şi mai ales, cu scrisul său din presă. Era 
ca marea, în flux şi reflux; dar marea chiar atunci cînd e liniştită 
la suprafaţă, nu dă drept nimănui să creadă că şi-a m icşorat adînci- 
mile! . . .

în  aceste adîncimi, din sufletul său, zăceau convingerile creştine ne
străm utate, care generau lupta lui neînfricată pentru Hristos şi pen
tru Neamul Românesc. El s-a făcut ecoul epocii în care a trăit şi a 
slujit Biserica şi Şcoala Teologică, ca nimeni altul. Cel mai bine şi mai 
succint l-a caracterizat Ion Pillát, încă din 1926, în volumul de versuri 
„Biserica de altă dată“, prin această dedicaţie: „Lui Nichiior Crainic, 
caro a adus pe Iisus in ţara mea“.

*

în  personalitatea şi activitatea lui Nichifor Crainic am fi ispitiţi să 
distingem două perioade; înainte de Aiud şi după Aiud. Dar cum 
cărţile ca şi oamenii, — au stilul lor propriu — stilul vieţii lor — 
el nu începe; ci continuă. După eliberare, Dumnezeu i-a mai dăruit 
zile, ca să întocmească un volum antologic: .,Poezii alese“ (1914—1944) 
(în selecţia autorului) şi „Şoim peste prăpastie“ (versuri inedite create 
în  tem niţele Aiudului) precum şi „Zile albe — zile negre“ (Memorii).

Fiica sa Ioana Furtună (Nini) aju tată de prietenii şi admiratorii lui 
cei mai devotaţi, au făcut să apară aceste volume după moartea lui. 
în Editura „Roza vîn turilor“, în anul 1990.

Pe linia evolutivă a poeziei lui Nichifor Crainic — după cum arată 
şi titlul ultimului volum —- face un salt calitativ, — o lansare la o 
înaltă tensiune, cum numai Şoimul o poate atinge. Suferinţa l-a desă- 
vîrşit! . . .  Poetul este prezent în opera sa, cum este lacrima lîngă ochi. 
Dar, nu este numai el; ci şi partea cea mai aleasă din sufletul nos
tru! . . .  Şi, îmi aduc aminte de comentariile făcute la acea carte de 
evlavie creştină „Urmarea lui Hristos“: „învierea începe în Drumul 
Răstignirii (metaniile încetează — după Cultul Ortodox — Miercuri, în 
Săptămîna Patim ilor“) „Creştinismul este Religia Minunilor, de aceea 
nu poate fi înţeles nici după două mii de ani; dar poate fi înţeles, 
cînd este trăit, — adică cînd o m u la  ajuns la paroxism ul durerii, — 
al suferinţei. „Altfel, Dompul Hristos ar fi ales altă cale pentru mân
tuire, decît Calea Crucii!“ Şi, în concluzie: „Hristos îţi asigură ferici
rea, dar cu preţul a foarte multe renunţări! . . . “.

Cine putea bănui atunci, că prin toate acestea va trece chiar el. A- , 
ceasta evocare şi omagiere coincide cu redeschiderea Facultăţii noas
tre de Teologie de la Chişinău, unde Nichifor Crainic şi-a început ca
riera lui de profesor universitar şi unde a activat în anii lui tineri şi 
de foc. (Vezi Ariicolul-M esaj: „întoarcerea în noi înşine“ al I. P. S. 
Mitropolit Antonie Plămădeală, publicat în T.R. nr. 9— 10/1 martie 
1992).

Ajuns la capătul tuturor ostenelilor vieţi sale păm înteşti, toată truda 
şi entuziasmul celor cuvîntate şi scrise de el, — risipite cu generozi
tate, — ne apar astăzi asemenea unei ofrande. Iar noi, cîţi l-am cu
noscut din viaţă şi din cărţi, prin prezentarea de faţă, îi reactualizăm 
şi îi prelungim prezenţa sa spirituală, — de „Mărturisitor“ al credinţei.

NICHIFOR CRAINIC...
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Pipăit-a Toma coasta Mîntuitorului?
„Cine a păzit atuncea mina u- 

Ccnicului nearsă, cînd s-a apro
piat de coasta Domnului cea de 
foc? Cine i-a dat ei îndrăzneală 

„ d e  a putut pipăi osul cel de v ă 
paie? Cu adevărat, ceea ce s-a 
pipăit. Că de n-ar fi dat coasta 
putere dreptei celei de lut, cum 
ar fi putut pipăi patimile cele ce 

* au clătit (au zguduit) cele de sus 
şi cele de jos? Acest dar Tomii 
(lui Toma) s-a dat a o pipăi pe a- 
ceasta şi a striga lui Hristos: 
„Domnul eşti şi Dumnezeul meu!“ 
Aşa glăsuieşte una din alcătuirile 
din cuprinsul sfintei slujbe din 
Duminica de după sfintele Paşti, 
cînd sfînta noastră Biserică face 
pomenire de întîlnirea Domnului 
Hristos cu ucenicul Său Toma, 
care dorea să se încredinţeze de 
învierea Mîntuitorului prin pipăi
te. Colegii săi de ucenicie, plini 
de bucurie, din prilejul întîlnirii 
cu M întuitorul înviat, căci ,,s-au 
bucurat ucenicii văzînd pe Dom
nul“ (loan 20, 20), i-au spus con
fratelui lor Toma, care nu era de 
faţă, cînd li s-a arătat Domnul 
Hristos, i-au spus sfîntului apostol 
Toma: „Am văzut pe Domnul“ 
(loan 20, 25). Dar el, care n-a a- 
vut bucuria nici măcar de a-1 v e 
dea pe învăţătorul său înviat, a 
primit această veste cu îndoială 
şi a zis: „Dacă nu voi vedea în 
palmele Lui semnul piroanelor, 
dacă nu voi pune degetul meu în

semnul piroanelor şi dacă nu voi 
pune mîna mea în coasta Lui, nu 
voi crede“ (loan 20, 25). Stăteau 
atunci fată în fată ucenicii cei 
credincioşi şl plini de bucurie şi 
ucenicul care încă n-a ajuns să 
creadă, ucenicul cu sufletul um
brit de nedum erire şi de îndoială, 
dar doritor să se încredinţeze de 
slăvită înviere. Dorinţa i s-a îm
plinit după nutină vreme, căci în 
a opta' zi, după învierea Sa din 
morţi, M întuitorul li s-a arătat din 
nou ucenicilor Săi, întocmai ca în 
seara zilei în care înviase din 
morţi, de data aceasta fiind şi 
sfîntul apostol Toma de faţă. Lui 
i s-a adresat Domnul Hristos, cînd 
a zis: „Adu degetul tău încoace 
şi vezi mîinile mele şi adu mîna 
ta  şi o pune în coasta mea şi nu 
fi necredincios, ci credincios“ 
(loan 20, 27). La aceasta, sfîntul 
apostol Toma a răspuns şi a zis: 
„Domnul meu şi Dumnezeul meu“ 
(loan 20, 28). Iisus i-a grăit lui 
Toma: „Pentru că m-ai văzut, 
Tomo, ai crezut. Fericiţi cei ce 
n-au văzut şi au crezut“ (loan 
20, 29).

în  relatarea sfîntului Evanghe
list loan, în legătură cu cele pri
vitoare la sfîntul anostol Toma, ni 
se spune despre dorinţa lui de a 
se încredinţa despre învierea 
Domnului şi prin pinăire, dar nu 
ni se spune că el ar fi şi pipăit 
semnele piroanelor din mîini sau

urma suliţei din coasta învă ţă to 
rului său. Nefiind o astfel de p re
cizare în dumnezeiasca Evanghe
lie, sínt unii care se întreabă şi 
astăzi ,după atîtea veacuri, dacă 
sfîntul apostol Toma a pipăit coas
ta M întuitorului, şi nu lip
sesc nici de aceia care să 
afirme, că sfîntul apostol Toma 
n-a pipăit pe învăţătorul înviat, 
ci s-a încredinţat de învierea Lui 
numai văzîndu-1, de vreme ce a 
zis M întuitorul: „Căci m-ai văzut, 
Tomo, ai crezut“. Cei mai mulţi 
însă dintre credincioşii dreptmă- 
ritori, conduşi de sfînta Biserică, 
cred şi m ărturisesc că sfîntul 
Toma s-a încredinţat de învierea 
Domnului şi prin pipăire, că, a- 
dică, şi-a apropiat mîna de „coas
ta Domnului cea de foc“, că „a pi
păit osul cel de văpae“, că „a pu
tu t pipăi patimile cele ce au zgu
duit cele de sus şi cele de jos“, 
iar pentru aceasta a primit pu
tere chiar de la coasta Domnu
lui, pe care a pipăit-o. Sfînta noas
tră Biserică consideră că pipăirea 
coastei M întuitorului este un dar 
de la Dumnezeu, ce i s-a dat lui 
Toma, în trucît zice: „Acest dar 
Tomii i s-a dat a o pipăi pe a- 
ceasta şi a strigat: „Domnul eşti 
şi Dumnezeul meu".

Toţi credincioşii care ascultă 
sau rostesc icosul de la Duminica 
Tomii, adică alcătuirea cu care am 
început rîndurile de faţă, toţi cei

care cugetă la această alcătuire, 
cred şi m ărturisesc că sfîntul A- 
postol Toma a pipăit coasta M în
tuitorului. Şi e firesc să creadă şi 
să mărturisească acest adevăr, a- 
firmat de sfînta Biserică, nu nu
mai în icosul pe care l-am pome
nit, ci în toată slujba din Dumi
nica Tomii, precum şi în toată 
săptăm îna care urmează acestei 
Duminici. Sfînta noastră Biserică, 
propovăduitoarea şi tălm ăcitoarea 
sfintei Evanghelii, ne spune lă 
murit că M întuitorul s-a lăsat pi
păit de sfîntul Apostol Toma, că 
Sfîntul Apostol Toma a pipăit pe 
M întuitorul. Faptul că sfîntul A- 
postol Toma a pipăit „coasta cea 
de foc“ a M întuitorului şi „osul 
cel de văpae“ precum şi „patimile 
cele ce au zguduit cele de sus şi 
cele de jos“ este afirmat şi con
firmat de învăţătura sfintei Bise
rici şi de credinţa noastră. Cine 
nu gîndeşte aşa — indiferent de 
motivele pe care le-ar avea să 
creadă altfel — nu poate fi nu
mărat la dreptm ăritorii creştini, 
deoarece nu crede şi nu m ărturi
seşte ceea ce crede şi m ărturi
seşte sfînta noastră Biserică. Unul 
ca acesta nu sé lasă îndrum at de 
slujba de la Duminica Tomii şi 
nici nu are gîndurile din această 
slujbă. Pentru noi e sigur că Toma 
a pipăit coasta M întuitorului şi că 
s-a încredinţat „şi prin pipăire“, 
că „Hristos a înviat din morţi, cu 
moartea pe moarte călrînd şi celor 
din mormînturi viaţă dăruindu-le“.

Ar him. Teoiil Părăian

Pleacă dintre noi un suflet mare*
Petrecem astăzi pe ultimul drum pe cel care a fost arhidiaconul 

loan Popescu, vrednic profesor al fostului nostru Institut Teologic 
Universitar şi apoi al Facultăţii de Teologie intrată în Universitatea 
sibiană.

A ucenicit pe lîngă un mare dascăl de muzică, pr. profesor Gheorghe 
Şoima, intrat de mult în repertoriul clasic, componistic al creatorilor 
do muzică românească, şi nu cred că greşesc spunînd că Păr. loan 
■Popescu a fost nu numai elevul rem arcat şi iubit al M aestrului, dar i-a 
fost şi un urmaş vrednic sub toate raporturile: ca pedagog în predarea 
teoriei muzicii, ca profesor şi dirijor şi modelator — cuvîntul vine de 
la acela de model — al carierei preoţeşti a multor generaţii de preoţi. 
A ceasta încă de pe cînd ucenicea pe lîngă părintele Şoima, ca asistent 
al său şi apoi singur şi cu com petentă de nimeni contestată, ca urmaş 
al său, urmaş şi în pregătirea execuţiilor corale ale altora, şi în pro
pria sa operă de compozitor.

Cînd spun toate acestea mă gîndesc la profesorul loan Popescu, dar 
şi la dirijorul corului Catedralei, loan Popescu, calitate pe care de ase
menea a îm părţit-o de mult cu părintele Şoima, şi apoi a preluat-o 
singur.

Datorită lor catedrala din Sibiu s-a putut lăuda întotdeauna cu un 
cor de înaltă calitate şi simţim acum cu durere că pierdem ceea ce 
răm ăsese speranţa noastră după părintele Şoima. Corul rămîne vădu
v it şi vom găsi cu greu echilibrul care se strică astăzi. Căci cine nu 
ştie cît datorează un cor dirijorului!

îl regretăm  sincer pe părintele arhidiacon loan Popescu. II regretăm 
ca profesor, ca dirijor al corurilor bisericeşti din Sibiu, şi ca om. A 
trecut prin lume muncind cu o discreţie şi o smerenie rar întîlnite, mai 
ales la artişti. Nu se lăuda. Nu se voia lăudat. Trecea printre noi ca

Valoarea timpului
(Urmare din pag. 1)

Duşmanul cel mai m are al bunei folosiri a timpului este amînarea 
datoriilor serioase de azi pe mîine. Dar, cine este sigur pe ziua de 
mîine. Ca şi ziua de ieri, ea nu ne aparţine; trecutul şi viitorul sínt 
în  mîna lui Dumnezeu. Al nostru este numai prezentul. De aceea scrii
torul francez Laboulaye (4- 1883) a spus: „Mîine este marele duşman 
al lui azi. El ne paralizează puterile şi ne reduce la neputinţă, favo- 
rizînd pasivitatea noastră“ (N. Criveanu, Maxime şi Cugetări, R. Vîl- 
icea, 1929, p. 170). Apoi ziua de mîine vine cu greutăţile ei şi n-o pu- 
'tem încărca cu grijile de azi, decît dacă facem lucrul de mîine super
ficial. Experienţa sănătoasă ne învaţă: „Ceea ce poţi face azi, nu lăsa 
pe m îine“. Numai cel robit de patimi zice: Mai am timp, lasă-le azi“.

Secretul valorificării timpului este să nu amînăm nimic, ci să facem 
totul la vreme. Să nu cădem pradă comodităţii şi lenei, duşmanii feri
cirii noastre, care ne robesc voinţa morală.

Lenea este plăcerea voinţei dezordonate de a nu face la vreme ceea ce 
sîntem  obligati. Ea se vede în dorinţa de a petrece timpul în ocupa
ţii uşuratice şi neserioase, ca şi-n abuz de somn. Somnul mult este 
dăunător pentru că slăbeşte agerimea spiritului, a inteligenţei şi a me
moriei. El împiedică creaţiile superioare. Faptul este explicabil. Ener
giile native, potenţiale, slăbesc, ruginesc şi dispar, iar cînd ne dăm 
seama de greşeli, nu le mai putem îndrepta. Timpul pierdut nu mai 
revine. De aceea este necesar să ne culcăm devreme şi să ne sculăm 
de dimineaţă. Biruinţa şi onoarea sínt ale celor ce se scoală de dimi
neaţă. Ei ajung departe. „Dimineaţa este tinereţea zilei, zice Schopen
hauer. Acum totul este proaspăt, zîmbitor şi uşor. Ne simţim mai pu
ternici şi vioi, mai dispuşi, mai stăpîni pe facultăţile noastre. Timpul 
acesta nu trebuie pierdut sculîndu-ne tîrziu, sau să ne ocupăm de 
fleacuri, vorbind nimicuri. Dimineaţa este tinereţea vieţii, seara este 
bătrîneţea zilei“ (Ibid. p. 170).

Celebrul naturalist şi scriitor Buffon (+  1788), spune că multe din 
lucrurile sale le datoreşte servitorului său, care l-a sculat regulat 
la ora 6 dimineaţa. La fel marele orator, istoric şi filozof francez 
Bossuet (+  1704) spune că se scula la ora 2 din noapte, ca să aibă 
timp de rugăciune şi studiu; iar poetul englez Millton, autorul trage
diei „Paradisul pierdut“, era la lucru Ia cîntatul păsărilor.

A lt duşman al timpului este lipsa unui ideal superior în viaţă, care 
să ne ara te  ce sîntem, încotro mergem, pentru ce trăim, ce urmărim, 
ce conduită etică avem, ce mijloc folosim, etc. Idealul ne face în ţe
lepţi, hotărîţi, activi, serioşi, morali. El este călăuza şi stîlpul de foc 
al vieţii; ne dinamizează şi ne umple viaţa de farmec şi de sens. Ideá
iul este stilul nostru de a ii. El ne organizează viaţa, ne concentrează 
energiile spiritual-morale, şi fizice în slujba sa şi ne face prudenţi — 
Idealul ne ara tă  rostul pentru care am venit aici şi cum trebuie să ne 
comportăm, ca să răspundem misiunii pe care ne-am ales-o. El nu 
ne lasă purtaţi de valuri şi bătuţi ca frunza de vînt, ca mîine să de- 

- venim epave ale societăţii. Idealul ne scoate din noroiul discuţiilor 
vulgare, inutile şi obositoare de suflet, din ocupaţiile banale şi di
stracţiile vinovate, vicioase şi petrecerile neserioase, care ne vlăguiesc 
tinereţea, ne moleşesc şi ne îm bătrînesc înainte de vreme. El ne dis- 

■> pune la cugetări şi preocupări alese şi la o pregătire temeinică, pen
tru chemarea la preoţie sau profesiunea aleasă.

Acestor duşmani se adaugă grija exagerată de trup; de îm brăcă
minte, hrană şi băutură, tot a tîtea curse ale diavolului, care ne îm
bată cu senzaţia de mulţumire, mîndrie şi iluzii de fericire, acestea ne 
fură timpul preţios de studiu şi fac să ajungem în dezgust şi dispreţ 
fată de noi înşine. Cei ce nu luptă cu aceşti duşmani deghizaţi în 
plăceri vinovate, ascunse în noi, ca şi grecii în calul troian, vor auzi 
cîr.dva cuvintele lui Schiller, puse în gura unui personaj din piesa Don 
Carlos: „Orele pierdute ale tinereţii mele îmi adresează reproşuri 
zgomotoase la fel ca nişte datorii pe care trebuie să le plătesc“, dar 
n-am cu ce, pentru că, în prim ăvara vieţii am lăsat să treacă zadar-

şi cînd ar fi fost un oarecare, deşi printre noi trecea de fapt un suflet 
mare. Tocmai de aici izvora smerenia şi discreţia lui.

Aş vrea acum să-l asigur că am ştiut întotdeauna că a fost un mare 
artist şi un om de mare calitate. Dacă nu i-am spus-o decît rareori) am 
fost pentru că mă jenam de tăcerile lui. Căci impunea tuturor o anu
mită măsură. Nu cerea mult. Nu protesta. Nu ieşea din rînduiala da
toriei pe care şi-o împlinea cu o conştiinciozitate exemplară. îmi plă
cea cînd, aproape cu jenă, dar şi cu hotărîre îşi apăra fie ideile, fie 
coriştii sau studenţii. Dovedea un suflet generos, omenos şi delicat. 
Cred că această delicateţe ar putea constitui pentru mulţi dintre noi 
un model.

Pleacă, lăsîndu-ne îndureraţi şi cu locul său în ierarhia valorilor 
Arhiepiscopiei, la Facultate şi la Catedrală, cu greu de acoperit. Dar 
legea Domnului depăşeşte puterile noastre de înţelegere a momentului 
în care Domnul ne cheamă la Sine. Fie ca aceasta să fie o consolare 
pentru noi toţi. Şi îndeosebi, pentru familia care rămîne orfană de el.

Exprim tuturor, doamnei, fratelui Dr. Emilian Popescu, profesor de 
Bizantinologie de la Facultatea de Teologie din Bucureşti, cu care m-am 
socotit întotdeauna prieten, şi întregii familii, sincere condoleanţe. Noi 
toţi şi corul şi studenţii ne vom aminti pururea de păr. Popescu, de 
bunul şi cumsecadele şi ilustrul urmaş al lui Dimitrie Cuntan, Gh. Dima, 
al lui Timotei Popovici, Petru Gherman şi al lui Gheorghe Şoima, pe 
catedra Facultăţii şi la pupitrul dirijoral al Catedralei din Sibiu.

Dumnezeu să-l odihnească cu drepţii şi memoria-i fie-i veşnică în 
inimile noastre, ca şi în istoria instituţiilor pe care le-a ilustrat cu ta 
lent, cu vrednicie, cu dăruire ,cu iubire.

Dumnezeu să-l ierte.
Dr. Antonie PLĂMĂDEALĂ 

M itropolitul Transilvaniei

* Cuvînt la prohodirea arhidiaconului Ion Popescu, prolesor la Fa
cultatea dé Teologie a Universităţii din Sibiu şi dirijor al corului Cate
dralei metropolitane din Sibiu.

nie zile, săptămîni, luni şi chiar ani de muncă ziditoare, creatoare şi 
folositoare. De aceea îl mustră cugetul, îl înţeapă plăcerile deşarte şi 
regretele amare îi copleşesc inima. Dar totul este fără efect — timpul 
trecut nu mai revine, nimic nu se mai poate repara.

Cîte lucruri bune putem face, dacă folosim numai o oră pe zi — 
spune Smiles, scriitor şi pedagog englez (+  1904), — este smulsă ocu
paţiilor uşuratice şi este bine întrebuinţată. Ea ar ajunge unei per
soane cu puteri normale de muncă să înveţe orice ştiinţă, iar în 10 
ani, un ignorant ar ajunge un om ilustru“ (Ibid. pag. 171). Să privim 
în natură. Strop cu strop, fac al mărilor potop. Stropii de apă gău
resc stînca, dacă pică în acelaşi loc, după cum fiinţele microscopice au 
zidit continente. în  istorie, monumentele uriaşe care sfidează secolele 
şi mileniile sínt zidite din bucăţi de pietricele şi nisip. Astfel de exem
ple oferă cugetări adinei tinerilor serioşi care ştiu să folosească şi 
să economisească orice minut pentru studiu.

Mijlocul cel mai important care ne ajută să alungăm duşmanii tim
pului este supunerea, ascultarea şi împlinirea cu dragoste şi convin
gere a datoriilor cerute de regulamentul şcolii. Acestea asigură suc
cesul în şcoală şi mai tîrziu în viată. Regulamentul îl putem asem ă
na cu cămaşa de zale a cavalerului evului mediu, care îl apără de 
lovituri m ortale în luptă cu adversarul său. O ricît de grea, cămaşa 
era căutată şi dorită, la fel cum trebuie căutată şi dorită ordinea şi 
disciplina şcolii, care vă pune pe făgaşul bunelor deprinderi, ale mun
cii şi al hărniciei şi vă ajută să vă adunaţi comori de virtute şi ştiin
ţă, să faceţi bine şi la timp orice datorie, să deveniţi slujitori luminaţi 
ai Bisericii şi patrioţi devotaţi, sfinţi şi savanţi.

Un alt mijloc pentru a economisi timpul este folosirea unei metode 
bune de lucru. Napoleon, care a fost model de ordine în toate, a spus 
despre metodă că este secretul reuşitei în viată. Dotorită ei, Napoleon 
care era şi un autodidact şi autodisciplinat, a ştiut alege momentul 
prielnic pentru acţiunile şi bătăliile sale viitoare, după cum a ştiut să 
înlăture Ia timp toate piedicile din calea sa. Prin voinţă tare, a putut 
să se înfrîneze pe sine şi a stăpînit şi pe alţii.

La fel a lucrat şi naturalistul Cuvier. El a făcut studii vaste, fiindcă 
era foarte metodic, ordonat şi disciplinat în muncă. în  fiecare zi fă
cea regulat, la aceeaşi oră, acelaşi lucru în cabinetul său, unde totul 
era pus la punct din timp, ca nimic să nu-i întîrzie meditaţia, cerce
tările şi studiul.

Ultimul mijloc pentru a cîştiga timpul este punctualitatea  în toate 
obligaţiile comune, începînd de la sculare şi p înă la culcare. Punctua
litatea este biletul de vizită al persoanei noastre. Un om este egal cu 
punctualitatea sa şi cu cuvîntul dat. Ea dovedeşte putere de sine şi 
disciplină interioară, în minte şi inimă, care apoi se reflectă în afară, 
în caracterul moral bine educat.

Cei nepunctuali produc dezordine, enervare, supărare, confuzie şi 
suspiciune, etc. Cel ce se scuză că, ceasul este de vină, el întîrzie, le 
dăm răspunsul lui Gh. W ashington, care zice într-o zi secretarului 
său: „Schimbă ceasul, d-le secretar, sau vom schimba locul d-tale!“

Fiţi punctuali, nu aşteptaţi ca ocaziile şi hazardul să vă rezolve 
problemele mari ale vieţii şi să vă promoveze în locurile pe care le 
doriţi. Folosiţi timpul pentru muncă, şi munciţi ca să deveniţi cetăţeni 
buni în mijlocul poporului nostru dreptcredincios, la înălţim ea idea
lului creştin.

Faceti-vă examenul conştiinţei în fiecare seară, ca să vedeţi cum 
v-aţi folosit timpul peste zi, dacă aţi aşezat măcar o cărămidă la edi
ficiul chemării voastre. Controlaţi-vă dacă ati înfrînat lenea, neascul
tarea, dezordinea, anarhia din viaţa voastră. Dacă n-aţi reuşit, înce
peţi a doua zi de la început, mai energici şi mai hotărîţi şi nu cedaţi 
pînă la biruinţa finală.

Numai lucrînd aşa — sub controlul treaz şi sever al conştiinţei — 
sînteti pe drumul cel bun şi vă veti canaliza toate energiile către rea
lizarea idealului, de-a fi cetăţeni şi preoţi după modelul divin al M în
tuitorului Hristos, de care să se bucure Biserica strămoşească, poporul, 
Ţara şi um anitatea întreagă.

VINTILÄ HORIA
La 4 aprilie 1992, a încetat din 

viaţă în Spania, la apogeul crea
ţiei sale, scriitorul celebru V in
ifia Horia, născut în Segarcea. 
Avea 77 de ani. Prieten bun al 
meu încă din tinereţe, aveam cu 
el dese legături prin corespon
dentă. Cotropit de jale încerc să 
înfirip, din noianul de amintiri, o 
prea scurtă prezentare asupra a- 
cestui fel de a ne fi cunoscut. 
Iată: Mulţi ani la rînd i-am trăit 
în armonioasă prietenie cu Vin- 
tilă Horia, un tînăr frumos, îneît 
alt prieten, comun, îl potretiza ca 
fiind „frumos ca o domnişoară“. 
Cînd l-am cunoscut aşa era. Un 
efeb care, prin puternic talent, s-a 
impus repede în viata literară. Co
laborările asidui, mai ales la Gîn- 
direa, fac m ărturie despre aceasta. 
Mă bucură nespus am intirile 
trium viratului Vintilă Horia, Ovid

Caledoniu şi evocatorul care sunt. 
într-una din zile ne-am fotografiat 
în Cişmigiu. Anul 1938. Tot nu
meroşi ani, de cînd Vintilă Horia 
a plecat din ţară, după cîteva 
funcţii pe la ambasade, să ajungă 
în exilul din Spania, profesor uni
versitar, strălucit conferenţiar, au
tor în spaniolă şi alte limbi, al 
multor volume, obţinînd premiul 
Goncourt, cu al său roman Dieu 
est ne en èxil. în  ciuda vremii 
care a trecut, care trece, în pofida 
marii distanţe, V intilă Horia nici 
o clipă nu şi-a uitat ţara, iubind-o 
cu ardoare. N-a uitat prietenii de 
juneţe. Dovadă corespondenta asi
duă — şi dacă se permite, repet 
— mie trimisă.

După M ircea Eliade, iată cu V in
tilă Horia, a doua nespus de mare 
pierdere pentru neamul românesc.

Petre Pascu

f i a i m u l  c ă i L t o M i

O, Doamne, calm Te-am aşteptat în înserare, 
Cu braţele-ncărcate de poeme,
Belşug de daruri, rupte fiecare 
Tăcerilor din mine şi din vreme.

Poate-ai trecut prin glasurile moi 
Care-au chemat amurgul de pe dea lu ri. . .  
Poate-ai căzut cu veştedele loi 
Plecînd cu ele, înlrăţit în v a lu r i. . .

Te-am aşteptat şi braţul m-a durut 
Şi s-au desprins ritmatele catrene;
Topite-ncet in lacrimi şi in lut,
Cărări pustii le-am risipit alene.

Azi braţul gol şi sulletul asemeni 
Pe arse căi Te caută mereu,
Trudit şi rupt că poţi să mă asemeni 
C-un însetat tîlhar de Dumnezeu.

Vintilă Horia

Unii Sfinfi Părinţi despre milostenie
Se pare că trecem cu vederea prea uşor peste facerea de bine, peste 

milostenia de orice fel ar fi ea, cu toate că despre puţine alte datorii 
ale creştinului a vorbit Domnul atît de frumos şi totuşi atît de simplu 
ca despre ea. Poate tocmai de aceea o uităm pentru că lucrurile care 
ni se par mai simple sínt de multe ori cele mai rare şi mai greu de 
împlinit. Numai despre desăvîrşire, despre credinţă, despre dragoste 
şi despre nădejde a mai vorbit Domnul Hristos în acest fel: „fiţi mi
lostivi pe cum Tatăl vostru cel din ceruri milostiv este“. Milostenia 
e o formă a dragostei iar „dragostea acoperă mulţime de păcate“ zice 
apostolul. Uneori mila pare a fi mai mare şi decît jertfa: „milă vreau, 
iar nu je rtfă“ a repetat Domnul mai ales atunci cînd a chemat la a- 
postolie pe vameşul Matei.

Iată ce frumos se exprimă în acest sens şi imnograful creştin în 
slujba deniei din M artia săptăm înii mari: „fiecare din noi să înmul
ţim talantul darului după măsură. Unul să aducă înţelepciune prin 
fapte bune, iar altul să săvîrşească slujba luminării, să-şi îm părtă
şească credinciosul cuvîntul său celuia ce nu ştie tainele şi altul să-şi 
împartă bogăţia săracilor căci aşa vom înmulţi împrumutul“.

Sfinţii Grigorie de Nissa şi de Nazianz, Vasile cel Mare, dar mai 
ales Sfîntul loan Gură de Aur vorbesc în cuvinte admirabile despre 
puterea izbăvitoare a dragostei fată de aproapele prin care ne putem 
„cîştiga“ iertarea şi mîntuirea. Desigur, nu în înţelesul cil care „s-ar 
vinde“ ori ,,s..ar cum păra“ iertarea de păcate, ci în înţelesul că dacă 
spunem că iubim pe Dumnezeu, pe care nu-L vedem, dar în acelaş timp 
urîm pe fratele pe care-1 vedem (cu toate că şi cea de a doua iubire 
este „asemenea“ primei) ne aflăm în păcat, cum zice apostolul. Or, iu
bind pe frate, cu fapta şi cu adevărul, aşa cum spunem că iubim pe 
Dumnezeu, ne încorporăm „în taina dragostei Sale, în singura împă
răţie în care şi Dumnezeu şi om sínt împreună pentru că cu o astfel 
de iubire a iubit Dumnezeu pe om îneît s-a făcut asemenea nouă pen
tru ca să ne înalte din nou în  vrednicia de demult.

Iată acum cîteva pilde, în care, încă acum vreo 1000—1500 de ani 
în părţile Iordanului au căutat să tălm ăcească şi unii dintre călugări 
şi dintre sfinţi adevărul măreţ al carităţii.

Într-o colibă de lîngă Ierihon trăia pe la anul 550 un călugăr care 
n-avea nici cea mai mică avere, dar căruia-i plăcea să aju te pe cei 
lipsiţi. Şi iată că într-o bună zi un cerşetor îi bate la uşă cerînd mi
lostenie. Călugărul n-avea altceva în chilie decît o pîine, pe care i-o 
întinse. Cerşetorul îi răspunse că nu duce lipsă de pîine, ci i-ar trebui 
o manta. Călugărul l-a poftit să intre şi cînd cerşitorul a văzut că 
într-adevăr călugărul nu mai are înlăuntru nimic şi totuşi îi dăruise 
şi ultima pîine, şi-a desfăcut sacul său din spate, a deşertat în m ij
locul colibei tot ce era în el, spunînd: „Părinte dragă, te rog să pri
meşti D-ta de la mine lucrurile acestea şi eu am să mă aranjez aiurea“.

Un alt călugăr din apropiere, Avva Marcu, a vietuit vreme de 69 ani 
în a tît de mari lipsuri îneît unora li se părea că nu mai are trup. 
Muncea ziua şi noaptea şi tot ce cîştiga dădea săracilor fără să-şi 
păstreze pentru el nimic. Prietenii au venit adeseori adueîndu-i de ale 
mîncării, dar el spunea că nu duce lipsă de nimic.

Şi iată că în apropiere de drumul „de la Ierusalim spre Ierihon“, 
atît de căutat de tîlhari pe vremea M întuitorului, trăia pe la anul 600 
un călugăr care avea şi el „darul milosteniilor“.

Dacă auzea că în satele din jur se află vreun om nevoiaş care 
n-avea cu ce să-şi însămînţeze ogorul, călugărul venea noaptea cu 
boii m înăstirii şi cu săm înţa de la el şi-i isprăvea el lucrul, Şupă ce 
şi-a mutat sălaşul mai în apropiere de pustie îşi lua în traistă pîine 
şi îşi umplea ulciorul cu apă şi aşa o pornea pe drumul secetos ofe
rind gustare tuturor obosiţilor, le lua adeseori sarcina de după cap 
şi le-o ducea el pînă îi urca dincolo de M untele Măslinilor, iar după 
aceea se întorcea şi găsea pe alţii şi-i ajuta şi pe ei. Spuneau călă
torii că aproape totdeauna îl găseau pe drum, uneori ducînd nu nu
mai desagii cu povară, ci chiar purtînd în spinare cîte un copil sau 
doi. A lteori îl vedeai şezînd şi reparînd încălţăm intea cîte unui că
lător, căci avea la el tot ce-i trebuia. Se întîmpla nu numai să îmi 
partă pîine, apă ori haine, ci eîteodată făcea şi slujbe pentru morţii 
aflaţi pe drum purtîndu-le grija de a-i înmormînta chiar. ■;

Şi ca să putem crede mai cu deadinsul aceste fapte e bine să nu sè 
uite că ele sínt luate din cartea cu numele: „Păşunea duhovnicească? 
scrisă de loan Meshos, care a călătorit şi a trăit el însuşi prin acélé 
părţi cunoscînd atît pe sfinţii patriarhi Sofronie al Ierusalimului, cît şi 
pe Grigorie cel Mare, papă al Romei, personaje bine cunoscute din 
viata creştinătăţii de la începutul veacului VII. De altfel „Păşunea dtp- 
hovnicească“ a fost mult citită în trecut de strămoşii noştri, care o c o 
piau şi o răspîndeau în toate ţinuturile locuite de români. Unul din 
exem plarele cel mai frumos caligrafiate ale acestei lucrări a fost senii 
nat de cunoscutul protopop Sava Popovici Barcianu din Răşinari acuéi 
200 şi ceva de ani, lucrare care se păstrează la Academia Română din 
Bucureşti. De altfel, peste vreun an-doi lucrarea se va tipări din nôti 
în româneşte. Dar pînă atunci noi vom face cunoscute cititorilor no'$I 
tri şi alte fapte din viaţa acestor minunaţi creştini, care, desigur, au 'à 
ne spune şi nouă destule învăţături.

Pr. Teodor Bodogàè

DIN SF. SCRIPTURA

— De orice cuvînt mincinos să te fereşti; să nu ucizi pe cel nevi
novat şi drept, căci eu nu voi ierta pe nelegiuit.

Daruri să nu primeşti; căci darurile orbesc ochii celor ce văd şi 
strîmbă pricinile cele drepte.

(Ieşire 23, 7—8)
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I N F O R M A Ţ I I
— Vineri, 17 aprilie a.c., I. P. S. Dr. Antonie Plămădeală, M itropolitul 

Ardealului, a prezidat lucrările Permanentei Consiliului Eparhial Sibiu.
— Duminică, 19 aprilie a.c., Í.P.S. Sa a săvîrşit Sf. Liturghie arhie

rească în Catedrala m itropolitană din Sibiu. Cu acest prilej I. P. S. Sa 
a rostit un bogat cuvînt de învăţătură legat de praznicul Intrării Dom
nului în Ierusalim (Floriile).

— Luni, 20 aprilie a. c., î. P. S. Sa a săvîrşit în Catedrala mitropli- 
tană din Sibiu, alături de un sobor de preoţi şi diaconi, slujba înmor- 
m întării celui ce a fost arhid. loan Popescu, profesor de muzică la 
Facultatea de Teologie din Sibiu şi dirijor al coralei mitropolitane.

— Marti, 20 aprilie a.c., I. P. S. Sa a prezidat la Bucureşti lucrările 
Comisiei pentru salariile clerului, instituită ad-hoc de Sf. Sinod.

— Joi, 23 aprilie a.c., î. P. S. Sa a făcut o vizită canonică la Schi
tul Păltiniş.

Seara I. P. S. Sa a săvîrşit în Catedrala mitropolitană slujba Deniei 
celor 12 Evanghelii.

— Vineri 24 aprilie a.c., I. P. S. Sa a oficiat în Catedrala mitropoli
tană din Sibiu slujba Prohodului Domnului nostru Iisus Hristos.

— Duminică, 26 aprilie a.c., Ziua învierii Domnului, I. P. S. Sa a 
săvîrşit slujba învierii şi Sf. Liturghie arhierească în Catedrala mi
tropolitană din Sibiu. La vrem ea cuvenită, î. P. S. Sa a prezentat Pas
torala adresată tuturor preoţilor şi credincioşilor din Eparhie cu prile
jul prăznuirii învierii Domnului 1992.

Prin bunăvoinţa societăţii de Radio-Televiziune Sibiu, slujba reli
gioasă de Paşti şi cuvîntul pastoral al î. P. S. Sale a fost transm is în 
direct pe postul local de radio.

De asemenea, Pastorala î. P. S. Sale a fost transm isă în acest an si
multan de postul national de Radio din Chişinău, precum şi de postu
rile de Radio Cluj şi Tîrgu-Mureş, iar în ziua de Paşti a fost trans
misă integral pe postul naţional de Televiziune — Bucureşti.

După Sf. Liturghie la Reşedinţa m itropolitană a avut loc îndătinata 
recepţie de Sf. Paşti, la care au participat preoţi din Sibiu, ostenitori 
ai Centrului eparhial şi alţi invitaţi.

în  aceeaşi zi la orele 18,00, î. P. S. Sa, înconjurat de un ales sobor de 
preoţi şi diaconi, a săvîrşit în Catedrală slujba Vecerniei Paştilor 
(a doua înviere).

— Luni, 27 aprilie a.c., î. P. S. Sa a luat parte la Sf. Liturghie în 
capela ,,Sf. Filofteia“ din Sibiu. După otpustul Sf. Liturghii, I. P. S. Sa 
a oficiat slujba de binecuvîntare a noii picturi cu care a fost împo
dobită recent această capelă. î. P. S. Sa a rostit apoi un bogat cuvînt 
de învăţătură despre argumentele învierii Domnului precum şi roadele 
acesteia în  viata creştină.

— în  aceeaşi zi, î. P. S. Sa a primit pe pr. Christopher Newland, ca
pelanul Ambasadei Marii Britanii din Bucureşti, însoţit de canonicul 
Granwille Gibson din Anglia. După ce au vizitat reşedinţa mitropoli
tană şi Facultatea de Teologie din Sibiu, distinşii oaspeţi, conduşi de 
I. P. S. Sa, au făcut o vizită la M-rea Brîncoveanu, Sîmbăta de Sus.

V. B.

Hram mănăstiresc
„Izvorul Tămăduirii“, vineri după Paşti, este, după cum se ştie, al 

doilea hram al voievodalei ctitorii, acum cu adevărat rectitorită: M ă
năstirea Brîncoveanu de la Sîmbăta de Sus, jud. Braşov.

în  acest scop şi în acest an de la Sibiu a sosit I. P. S. Mitropolit 
Antonie al Ardealului, însoţit de P. S. Episcop-vicar Serafim Făgără
şanul, P. C. pr. prof. M. Păcurariu, decanul Facultăţii de Teologie, P. C. 
vicar A. Răduleţ, P. C. consilieri Gh. Papuc, E. Oancea şi S. Săsăujan 
şi P. Cuv. secretar eparhial V. Bălţat.

Sub razele unui soare binefăcător de prim ăvară şi în ambianta firii, 
a tît de darnică în frumuseţi în aceste zile de început de mai, Sf. Li
turghie a fost săvîrşită la altarul din pădure de către cei doi Ierarhi 
menţionaţi, înconjuraţi de un mare sobor de preoţi şi diaconi şi cu 
participarea a peste şapte mii de credincioşi, veniţi din toate colţurile 
tării. Răspunsurile au fost date de un grup de călugări tineri şi de 
obştea cea mare a credincioşilor.

Au fost prezenţi de asemena oaspeţi din Franţa, slujitori bisericeşti 
şl laici, care au fost profund mişcaţi de frumuseţea spirituală a praz
nicului.

La momentele cuvenite, C. diacon M arian Rădulet a fost hirotonit 
preot pe seama parohiei Berivoii Mari, prot. Făgăraş, iar ipodiaconul 
Pimen Roşianu din obştea M ănăstirii Brîncoveanu a fost hirotonit în 
tru ierodiacon.

La priceasnă a predicat P. Cuv. arhim. Teolil Părăian, care s-a refe
rit la „Săptămîna lum inată“ şi la ceea ce înseam nă Maica Domnului 
pentru fiecare dintre noi.

La sfîrşitul Sf. Liturghii a vorbit P. C. prot. fi. Zaharic (Făgăraş), care 
a subliniat rolul Mănăstirii Brîncoveanu în ţinerea trează a conştiin
ţei moral-religioase a credincioşilor din tara Făgăraşului, un bogat cu
v înt de învăţătură rostind apoi I. P. S. M itropolit Antonie, care, tă l
măcind înţelesul praznicului, a reliefat, în tre altele, tăm ăduirea pe care 
ne-o aduce M întuitorul Iisus Hristos prin învăţătura şi bogăţia Sa de 
daruri duhovniceşti, zăbovind apoi asupra învierii şi martorilor ei, sub
liniind ochiul atotvăzător al lui Dumnezeu vădit nouă în chip special 
prin învierea Domnului.

„Vă binecuvintez pe toţi — a spus î. P. S. Sa în partea finală a cu- 
vîntării — care v-aţi făcut puţin timp şi pentru suflet, prezenţa dvs. 
aici arătîndu-ne interesul pe care îl aveţi pentru suflet“, amintind to t
odată credincioşilor prezenţi marele eveniment al canonizării voievo
dului Constantin Brîncoveanu şi a fiilor săi, martirizaţi în 1714, eveni
ment care se va serba şi la m ănăstirea ce-i poartă numele, la hramul 
din 15 august 1992, Adormirea Maicii Domnului.

A vorbit apoi P. Cuv. arhim. Veniamin Tohăneanu, stareţul m ănăs
tirii, după care s-au săvîrşit sfinţirea apei şi Taina Sf. Maslu.*

Sîmbătă, 2 mai a.c., tot la Mănăs.tirea Brîncoveanu a avut loc o con
sfătuire a cadrelor de conducere a Arhiepiscopiei Sibiului cu P.C. pro
topopi din Arhiepiscopie, prezidată de I. P. S. M itropolit Antonie.

Au fost dezbătute probleme curente ale vieţii noastre bisericeşti şi 
modul în care ele pot fi soluţionate: probleme pastoral-misionare, le 
gate de învăţăm întul religios în şcoală, de colportaj, de noile con
strucţii de biserici, de şantierul de la M ănăstirea Brîncoveanu, u lti
mele hotărîri privitoare la salarizarea preoţilor ş.a. P.

t  Arhidiaconul prof. ION POPESCU
Vineri 17 aprilie 1992, după o 

scurtă şi aprigă suferinţă, a trecut 
la cele veşnice Părintele Arhi- 
diacon Ion Popescu, distins com
pozitor şi dirijor al corului ca te
dralei mitropolitane, profesorul de 
Muzică bisericească al Facultăţii 
de Teologie din Sibiu. Vestea, n e
aşteptată, a îndoliat sufletele tu 
turor celor care, ca şi rude sau 
prieteni, colegi sau studenţi, l-au 
cunoscut şi s-au îm părtăşit din a- 
lesele daruri cu care bunul Dum
nezeu l-a înzestrat — şi mai ales 
din smerenia şi seninătatea unui 
suflet creştinesc ales şi din bucu
ria cîntării bisericeşti, pe care a 
slujit-o cu devotament decenii 
de-a rîndul .. .

Născut la 9 iunie 1925 în Or- 
leştii de Sus-Vîlcea, într-o fami
lie de ţărani harnici, cu mai mulţi 
copii — tatăl fiind şi cîntăretul 
bisericii din sat şi, cu siguranţă, 
primul său „dascăl de suflet“ în 
ale cîntării — şi-a început la Se

minarul „Sfîntul Nicolae“ din 
Rîmnicu Vîlcea studiile pregăti
toare pentru viitoarea sa slujire, 
pe care le va continua apoi la In 
stitutele Teologice din Bucureşti şi 
Sibiu, luîndu-şi licenţa în Teolo
gie cu calificativul excepţional în 
anul 1950. A urm at şi cursurile de 
doctorat la Institutul din Bucu
reşti, sub îndrum area cunoscutului 
profesor, dirijor şi compozitor (as
tăzi nonagenar) Nicolae Lungu.

Mai tîrziu, a păstrat mereu, o 
caldă amintire pentru toţi venera
bilii săi profesori, ca şi pentru 
Părintele Gheorghe Şoima, care, la 
Sibiu, i-a fost un adevărat men
tor în problemele de muzică bi
sericească. De fapt, acestuia, după 
ce a funcţionat o vreme ca asis
tent al său, i-a şi urm at la cate
dră după pensionarea sa, şi la 
conducerea corului catedralei mi
tropolitane.

Şi se poate spune că întreaga 
activitate a Părintelui Ion Po-

„De vei spune acestea toate, vei fi 
slugă a lui Iisus Hristos"

(I Tim. 4, 6)

Ştim cu toţii că în cele două epistole adresate ucenicului său Timo- 
tei, primul episcop al vestitei cetăţi antice Efesul, Sf. Apostol Pavel 
îi dă acestuia o seamă de îndrumări, învăţături şi sfaturi practice, cum 
să păstorească obştea creştină care i s-a încredinţat, subliniind că a- 
tunci cînd va împlini toate aceste va „fi slugă bună a lui Iisus Hris
tos, hrănit cu cuvintele credinţei“ (I Tim. 4, 6).

Sfaturile şi îndrum ările Sf. Apostol Pavel sínt desigur permanent 
valabile pentru toţi slujitorii bisericeşti de totdeauna, ele oglindindu-se 
şi în unele hotărîri ale Sf. Sinod al Bisericii noastre, care prevăd con
cret o seamă de îndatoriri practice, pe teren, în parohii, ale episcopu- 
lui-vicar în special.

în  virtutea acestor îndatoriri, a tît de actuale şi în momentul de fată, 
şi cu binecuvîntarea î. P. S. M itropolit Antonie al Transilvaniei, P. S. 
Episcop-vicar Serafim Făgărăşanul a întreprins, din Duminica Floriilor 
pînă în Duminica învierii, o cercetare a m ajorităţii parohiilor din prot. 
Sf. Gheorghe, jud. Covasna, şi a unora din prot. Braşov, cercetare pe 
care o consemnăm şi pentru că s-au întîlnit o seamă de lucruri îm
bucurătoare, care vor folosi, nădăjduim, şi altor preoţi şi parohii de-ale 
noastre.

Menţionăm că in toate parohiile cercetate s-au prelucrat cu preoţii 
parohi ,unde s-a putut şi cu organele parohiale, toate constatările po
zitive şi negative din parohia respectivă, urm ărindu-se şi învăţăm în- 
tul religios în şcoală, în multe parohii, aşa cum se va vedea, avînd 
loc slujiri, cu rostiri de cuvinte de învăţătură potrivite momentului.

însoţit de la Centrul eparhial de P. C. cons. Gh. Papuc şi C. ierod.
D. Dura, P. S. Sa a cercetat astfel:

Duminică, 19 aprilie a.c. parohiile Teliu, pr. I. Tr. Ciolan, Brădet- 
Acriş, pr. I. Popica, unde s-a săvîrşit Sf. Liturghie arhierească, iar apoi, 
cu particioarea multor credincioşi şi a preoţilor din zonă, în frunte cu 
P. C. prot. Gh. Răţulea, taina Sf. Maslu de obşte; Intorsura Buzăului, 
pr. V. Goţia, unde s-a slujit Denia îndătinată, cu biserica arhiplină, 
răspunsurile fiind date de tineri, dovadă şi aceasta a osîrdiei cu care 
preotul paroh se implică şi în învăţăm întul religios în şcoală.

Luni, 20 aprilie a.c., parohiile Ciumernic, pr. R. Lupu; Zăbrătău, pr. 
Gh. Radu, Sita Buzăului, pr. D. Comşa, unde P.S. Sa a slujit şi taina 
Sf. Maslu în casa unui credincios; Floroaia Mare, pr. Gh. Tohăneanu; 
Lădăuţi, pr. M. Apafi, şi Barcani, pr. FI. Bujoreanu, unde s-a săvîrşit 
şi Denia îndătinată, urm ată desigur, ca pe de-a rîndul de altfel, de cu
vinte de învăţătură.

Marţi, 21 aprilie a.c., parohiile Sărămaş, pr. I. Banciu, care lipsea din 
parohie şi care, aşa cum s-a constatat la şcoala din localitate, nu predă 
religia deşi se pare că este aşteptat; Valea Mare, pr. P. Restantia, 
Slntionlunca, pr. Pozna Pop David, găsit într-o stare nedemnă de un 
preot; Ozun, pr. Nedelea, şi Dobirlău, pr. Gh. Băilă, unde s-a slujit 
Denia îndătinată şi unde de asemenea au participat mulţi copii, care 
sín t prezenţi şi la lecţiile de religie din şcoală şi cărora li s-a adre
sat un cuvînt special de învăţătură.

Miercuri, 22 aprilie a.c., parohiile: Valea Dobirlăului, pr. I. Gaşpar, 
care nu s-a m utat în parohie, unde, spre marea bucurie a credincioşilor, 
s-a participat la Sf. Liturghie a Darurilor mai înainte sfinţite şi la 
taina Sf. Maslu de obşte; Lisnău, parohie vacantă, adm inistrată de pr. 
Pozna David, unde avem două biserici mari, bine întreţinute, merite 
speciale avînd inimosul epitrop S. Radu; Valea Lisnăului, unde se mai 
vede urma unei frumoase troiţe distrusă în timpul ocupaţiei hortyste; 
Dobolii de Jos, pr. I. Damian; Podul Olt, pr. S. Solovăstru, unde, ca 
şi în alte locuri, se poate verifica zicala: „Omul sfinţeşte locul“; Hár
ma n, pr. V. Dumbravă, unde tocmai se săvîrşea o înmormîntare, la 
care a citit şi P. S. Sa o rugăciune şi a rostit un cuvînt de învăţătură 
şi mîngîiere; Lunca Colnicului, pr. P. Pleşa, unde s-a slujit la Denia 
îndătinată şi unde un numeros cor de copii şi tineret a dat răspun
surile într-un mod deosebit de înălţător.

Joi, 23 aprilie a.c., parohia Covasna, pr. Gh. Olteanu, greu bolnav, 
iar parohia neavînd suplinitor în prot. Sf. Gheorghe fiind peste 10 pa
rohii vacante, s-a săvîrşit Sf. Liturghie arhierească, cu cele legate de 
această Sf. Liturghie din Joia Mare, s-a spovedit şi împărtăşit, iar 
seara s-a săvîrşit Denia celor 12 Evanghelii, după care s-a continuat 
Sf. Taină a Spovedaniei.

Vineri, 24 aprilie a.c., P .S. Episcop-vicar şi însoţitorii la ora 6 dim. 
au fost in sf. biserică din Covasna, unde a fost un adevărat potop de 
lume, foarte mulţi tineri, avînd loc spovediri şi împărtăşiri, săvîrşirea 
ceasurilor, pînă la ora amiezii, cînd s-a cercetat parohia Zăbala, pr. I. 
Bereu, unde s-a participat la săvîrşirea Sf. Maslu de obşte, prezenţi 
fiind şi aici foarte mulţi copii şi tineret; Păpăuţi, pr. C. Popica, unde 
s-a slujit taina Sf. Maslu de obşte, după care un grup de peste 20 de 
copii, îmbrăcaţi româneşte, pregătiţi de preotul paroh, au prezentat 
un montaj religios, cu rugăciuni, poezii şi cîntări religioase, cu re 
citări de texte evanghelice legate de patimile şi învierea Domnului, ac
ţiune demnă de toată lauda atît pentru copii cît şi pentru preotul pa
roh; Zagon, pr. I. Negrea, unde s-a slujit la Denia prohodului, executat 
foarte frumos de două echipe alcătuite de credincioşi de toate vîrstele 
din această parohie.

Sîmbătă, 25 aprilie a.c., s-au cercetat parohiile: Ghelinţa, vacantă de 
mai mult timp; Tg. Secuiesc, pr. Şt. Nitu; Ojdula, vacantă şi această 
parohie de mai multă vreme; Breţcu, pr. I. Cucu; Mărtănuş, pr. Iov 
Moşuţ, iar slujba învierii Domnului şi în continuare Sf. Liturghie arhi
erească, cu participarea unui mare număr de credincioşi, s-au săvîrsit 
în catedrala din Sf. Gheorghe, preoţi: I. Cucu şi C. Puia, cînd s-a citit 
şi Pastorala de Paşti a I. P. S. Mitropolit Antonie, iar la ora 5 dim. 
P. S. Sa a săvîrşit slujba învierii la parohia, vacantă de asemenea de 
m ult timp, Miclalău, după care s-a cercetat parohia Malnaş-Băi, pr. 
G. Todea.

Subliniem din nou că marea bucurie a acestei drumeţii pastorale, 
altfel nu uşoară, a fost participarea la rugăciunile şi slujbele din ma
joritatea parohiilor cercetate a tinerilor, ceea ce ne dă speranţa unei 
„veniri în fire“ a întregului nostru popor, baza unui cu adevărat viitor 
prom iţător pentru acest popor îndreptăţit la mai mult bine. P.

DIN SF. SCRIPTURA:

— Mila Lui este din neam în neam peste cei ce se tem de El.
(Luca 1, 50)

— Duhul Domnului este peste mine, pentru că el m-a uns ca să 
binevestesc săracilor şi m-a trimis ca să tămăduiesc pe cei zdrobiţi cu 
mima, să propovăduiesc robilor izbăvire şi orbilor vedere, să uşurez 
pe cei apăsaţi.

(Luca 4, 18)

Semnalăm... Semnalăm...
WOMEN IN A CHANGING WORLD (Femeile într-o lume in 

schimbare) e una din revistele Consiliului Mondial (Ecumenic) al 
Bisericilor. Era publicaţia Sub-unitătii „Femeile în Biserică“. Acum 
această Sub-unitate, în cadrul restructurării Consiliului, a fost des
fiinţată şi inclusă în Unitatea: ,.Dreptate, Pace şi Creaţie“. Nu s-a 
supărat nimeni, pentru că problema femeii, în cadrul Consiliului, 
e văzută mai ales ca o problemă care tine de Dreptate. O spune 
foarte limpede Aruna Granadason (W omen, Nr. 31, 1991, p. 3), dar 
cere „vigilenţă şi forţă“ în lupta femeilor, pentru a tine trea ză 'p re 
ocuparea Consiliului de drepturile femeilor, ca o prioritate absolută. 
Evident, în primul rînd e vorba de drepturile religioase, apoi de 
schimbarea limbajului cu privire la Dumnezeu în sensul de a fi fe
minizat, de dreptul femeilor la hirotonie, dar şi de asigurarea cît 
mai multor locuri pentru femei în conducerea Consiliului Ecumenic 
al Bisericilor.

Aruna Granadason numeşte, după un calapod mai vechi, devenit 
stereotip, trei preocupări care trebuie să ocupe, cu mare prioritate, 
agenda Consiliului: femeile, tineretul şi educaţia. Acestea vor asi
gura drumul Consiliului spre nou. Şi, în acelaşi timp, vor înscrie 
Consiliul pe linia de continuitate fată de lupta dusă de înaintaşele 
femeilor de azi din Consiliu. Se citează nume: Madeline Barot, Bri- 
galia Ban, Bärbel von W artenberg-Potter, Anna Karin Hammar şi 
Priscilla Padolina, femei care au făcut să bată un nou v în t — zice 
autoarea — în toate colţurile lumii, şi v întul acesta nu mai poate 
fi oprit.

Aş face doar două observaţii:
Intiia: printre priorităţi lipseşte preocuparea pentru unitatea Bise

ricilor, adică tocmai raţiunea de a fi a Consiliului Ecumenic al Bi
sericilor. El devine mai ales o tribună pentru cîştigări de poziţii, 
cît religioase, cît sociale. Ce se înţelege prin educaţie, nimeni nu 
ştie exact, pentru că educaţia ecumenică e încă lipsită de puncte 
cardinale. Am arătat într-un număr trecut cum duce ea la relativ i
zarea moralei d.p.

A doua observaţie: Intr-adevăr, doamnele numite mai sus sínt 
cele care au început lupta de emancipare a femeilor în Biserică, 
prin Consiliul Ecumenic. Mai sínt şi altele. Întîmplător, eu le cu
nosc, deci pot atesta acest lucru. Dar care teolog le mai cunoaşte? 
Cîtă teologie a fost în „lupta“ lor? Ce nume au ele, fie şi numai 
în teologia confesiunii sau a ţărilor lor? Şi dacă aşa ceva nu se 
poate detecta cu nici un aparat, pe ce şi-au întem eiat lupta? Pe 
simple revendicări sociale!

în  materie de revendicări sociale e mai aproape de adevăr să spu
nem că au dreptate.

Dar a justifica revendicări harice cu argum ente sociale! . . .
De altfel vom vedea mai departe şi cum stau cu teologia.

❖

Dr. Renate Rose reia problema Euharistiei din BEM (Baptism, Eu- 
charisty, Ministry). Vom da numai cîteva citate din studiul domniei 
sale (publicat sub titlul “BEM revisited” în acelaşi număr din 
WOMEN, cit. supra).

„Euharistia n-a lost instituită nici de Iisus, nici de ucenici. Ea s-a 
născut în cursul procesului de formare a noii comunităţi“.

„De vreme ce Euharistia n-a lost instituită de Iisus cel pămîn- 
tesc, cuvintele pe care autorii Evangheliilor le pun în gura Sa în 
timpul Cinei celei de Taină, trebuie considerate ca expresii ale cre
dinţei Bisericii primare. Au lost o încercare a evangheliştilor şi a 
comunităţilor lor de a interpreta viaţa, moartea şi învierea Sa“ 
(P. 23).

Iată pentru ce fel de Euharistie doresc doamnele de la Consiliul 
Ecumenic să fie hirotonite! Pentru o astfel de Euharistie, pot fi h i
rotonite! Desigur de cei care cred ca şi domniile lor, şi pentru co
munităţi tot a tît de ciudate! Pentru că, în cazul domniilor lor, nici 
Euharistia nu e Euharistie, nici hirotonia n-ar fi hirotonie. Ne-o 
spune Sfînta Scriptură.

Dar oare domniile lor n-o citesc?
Ba da. Dar iată cum o interpretează:
,,Relatările biblice asupra Cinei celei de Taină s-au alcătuit pe 

încetul, în diferite contexte ale Bisericii primare“.
Cum însă textele biblice sínt limpezi şi vorbesc de instituirea Eu

haristiei de către Mîntuitorul, autoarea a simtit nevoia de a-1 ames
teca puţin şi pe Iisus, dar nu chiar pe El, în „teologia“ ei.

„Contextul a alcătuit textele cu ajutorul spiritului lui Iisus 
Hristos“.

Ce multe ştie d-na Renate Rose!
Dar nu, să fim serioşi. Nu ştie prea multe. Inventează ca să i se 

potrivească invenţia ca premiză pentru ceea ce doreşte d-sa astăzi. 
Şi crează un fals silogism, deoarece premiza e falsă, închipuită.

Iată ce scrie mai departe:
„Contextul nostru de azi trebuie de asemenea să creeze noi texte  

şi noi cuvinte ale viului Hristos“.
Cu alte cuvinte să facem şi noi o Scriptură, cam cum ne taie 

pe noi capul, sau „contextul“ de azi! Care? Acela care ne convine 
nouă!

Mai departe relativizează total textele Scripturii:
„Un consens asupra unui text pentru toţi şi pentru toate tim pu

rile este nepotrivit într-o lume pluralistă cu foarte diferite contexte“ 
(p. 23).

Ce teză! Şi ce argument teologic!
Mai departe spune tot a tît de limpede că: „Simboalele de credinţă, 

doctrinele şi confesiunile sínt învechite“. Şi, şi mai limpede:
„Femeile nu dispreţuiesc tradiţiile, dar le relativizează şi le exa

minează cu susp iciune.. . Ele consideră textele biblice ca pe o 
moaşă nemuritoare care ajută la naşterea unor texte  noi, a unor 
noi povestiri şi interpretări, precum le îndrumează duhul“ (p. 24).

N-a mers, totuşi, cu Scriptura! Nu s-au putut răstălm ăci textele 
ei. Soluţia? Facem altă Scriptură!

D-na Dr. Renate Rose (o fi dr. în . . .  ce?) scrie aceste lucruri în
tr-o revistă oficială a Consiliului Ecumenic al Bisericilor. Nimeni 
n-o comentează. Nimeni n-o dezaprobă.

Şi aşa, ecumenismul merge mai departe!
Cineva zicea să ne temem de atei! N-or fi şi alţii mai răi?

ANTONIE P.

pescu a fost pusă în slujba Insti
tutului Teologic şi a Catedralei 
M itropolitane din Sibiu. Angajat 
încă de la term inarea studiilor în 
diferite funcţii adm inistrative la 
Institut, în anul 1952 a fost hiro
tonit diacon de mitropolitul Nico
lae Bălan, în anul 1980 mitropo
litul Nicolae Mladin, fostul său 
profesor, acordîndu-i distincţia de 
arhidiacon. De asemenea, promo
vat în anul 1971 asistent pentru 
limbile clasice, greacă şi latină, 
apoi pentru Muzica bisericească, 
din anul 1976 a devenit lector de 
Muzica bisericească şi Ritual.

Şi în ceea ce priveşte corul ca
tedralei mitropolitane Părintele 
Ion Popescu a desfăşurat o rod
nică şi îndelungată activitate, mai 
întîi ca dirijor secund, iar din a- 
nul 1985 ca dirijor prim.

Astfel, el s-a înscris în şirul 
marilor săi înaintaşi, muzicienii 
transilvăneni din Sibiu: Dimitrie 
Cunţan, Timotei Popovici, Petru 
Gherman şi Gheorghe Şoima, con
tribuţia sa la dezvoltarea muzicii 
bisericeşti mai constînd şi din nu
meroasele studii — multe publi
cate — dedicate personalităţilor 
mai înainte amintite, şi din com
poziţiile, prelucrările şi armoni
zările sale — şi dintre acestea 
unele publicate, iar altele încă în 
manuscris, deşi au fost cîntate fie de 
corul catedralei, fie de corul stu
denţilor teo log i. . .

Dar, mai ales — şi aceasta va 
fi probabil urma cea mai impor
tantă şi mai durabilă pe care Pă
rintele Ion Popescu a lăsat-o în 
cintarea bisericească românească 
— trebuie să punem în lumină a-

portul său la păstrarea şi, uneori, 
la redescoperirea spiritului şi ros
turilor autentice ale cîntării bise
riceşti ortodoxe, întoreînd şi îm- 
bisericind decenii anteriore de is
pitiri culturale şi muzicale mai 
laice, lucrare începută încă de Pă
rintele Gheorghe Şoima şi săv îr
şită mai puţin teoretic, prin scrieri, 
cît mai ales practic, prin în tru
parea acestui duh al cîntării b i
sericeşti, acelaşi cu al învăţătu
rii m întuitoare a Domnului nos
tru Iisus Hristos, în viata şi slu
jirea lor.

Amintirea frumoaselor concerte 
anuale de colinde, ca şi a răs
punsurilor. corului catedralei la 
Sfînta Liturghie vor răm îne me
reu vii în sufletele credincioşilor 
s ib ien i. . .

Slujba înmormîntării s-a săv îr

şit luni 20 aprilie 1992, în Cate
drala M itropolitană din Sibiu, de 
către înalt Prea Sfinţitul M itro
polit Dr. Antonie Plămădeală, im
punea cu un sobor de 15 preoţi 
şi 5 diaconi — răspunsurile fiind 
date de Corul catedralei şi un 
grup numeros de studenţi teologi.

Pioase omagii celui adormit în 
Domnul au adus, în cuvântările lor, 
î .  P. S. Mitropolit Dr. Antonie Plă
mădeală, Pr. Prof. Dr. Mircea Pă
curariu, Decanul Facultăţii de Teo
logie din Sibiu, Pr. Conf. Dr. Nicu 
Moldoveanu, din partea Facultăţii 
de Teologie din Bucureşti, Dl. Ro
mulus Petrişor, din partea corului 
catedralei şi Dl. Ion Vizeteu.

în tru  fericită adormire, veşnică 
fă, Doamne, pomenirea robului 
Tău, Arhidiaconul Ion . . .

V.G.
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